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Šių dienų maišatyje labai leng­
va pasimesti gyvenimo kelyje. Ke­
lias į gėrį dažnai paliekamas tam­
soje, o apšviestų takų labai daug. 
Bendras tam atsakymas yra krikš­
čioniškojo kelio tiesimas ir jo ap­
švietimas. Mūsų pašaukimas rei­
kalauja, kad tuo keliu eitume ir 
kitiems jį rodytume.

Kiekvieno lietuvio krikščionio, 
kiekvienos lietuviškos katalikiškos 
organizacijos pagrindinis uždavi­
nys yra kurti lietuviškai krikščio­
nišką aplinką. O tai jei ir ne visiš­
kai, tai bent dalinai galima pada­
ryti, jei pilnai sutarsime, dirbsi­
me ir panaudosime visas galimas 
priemones.

Viso to centre stovi auklėjimas 
ir nuolatinė krikščioniška saviauk­
la. Žmogaus prigimtis visada ta 
pati: tiek geram, tiek blogam. Tik 
krikščioniškai humanistinis auklė­
jimas gali nusversti į gėrio pusę. 
Neišauklėtas žmogus yra barba­
ras, kuriam net tėvo ar motinos 
gyvybė nėra svarbu, arba gatvių 
pakampiais slankiojąs vandalas, 
arba minios stumdomas robotas, 
arba visų mišinys — komunistas. 
Tai šių dienų liberalizmo auklėti­
niai.

Matydami aplinkos sumaterialė­
jimą, sužvėrėjimą, jėgos naudoji­
mą, ar dar galime abejoti tėvų, 
lituanistinės mokyklos, savos spau 
dos, katalikiškos organizacijos, pa 
rapijos ir 1.1, auklėjimo reikalin­
gumu? Jeigu tai nėra aišku, mums 
patiems trūksta krikščioniškos dva 
sios ir saviauklos, ir sunku tada 
suprasti, kaip mes čia atsiradome. 
Už tai yra neteisinga ir klaidinga 
kaltinti jaunimą ar jaunesniąją 
kartą, jeigu nesistengėm ir dabar 
rankas sudėję sėdime ir nieko ne­
darome.

Sunku suprasti tuos tėvus, kurie, 
sako, nori savo vaikus matyti ir 
lietuviais, ir gerais krikščionimis, 
tačiau patys prie to nė piršto ne­
prikiša, neskatina jungtis į lietu­
višką organizaciją, nesijungia į jų 
auklėjimo darbą.

Dar sunkiau yra suprasti visus 
tuos mūsų mokytojus ir visuome­
nininkus, kurių ne taip jau maža 
ir čia Australijoje, o visame lais­
vame pasaulyje gal tūkstančiai, ku 
rie per 20 metų “nespėjo” įsijungti 
į jaunimo auklėjimo, globojimo, 
spaudos ar bendrą visuomeninį 
darbą. Kokią lietuvybę jie platina 
ir kokį artimą myli? Klausiame, 
kas skaitys lietuvišką katalikišką 
spaudą už 20 ar 30 metų? Tie, ku­
riuos išmokysime ir paruošime.

Dejuoti mokame, bet dirbti ne. 
Jeigu norime, kad laikraščių pus­
lapiai netuštėtų, kad metraščiuo­
se šviestų jauni veidai, nesidangs- 
tykime ir nesislėpkime mes patys, 
o ruoškime jaunimą, jų vadovus, 
perduokime vėliavą taip, kad ją 
su pagarba perimtų, o ne kaip į 
bažnyčią nešant paskubom pir­
mam pasitaikiusiam įpirštą. Tam 
reikia ne vieno, o mūsų visų ir 
kiekvieno darbo.

Modernūs laikai reikalauja or­
ganizuoto veikimo. Reikalingos or­

ganizacijos, vienetai, sąjungos, kur 
darbas būtų apjungtas, susistema- 
tintas, ir tuo būdu daug lengviau 
įvykdomas. Turime čia Australi­
joje lietuviškas ir lietuviškas ka­
talikiškas organizacijas, kurias 
apjungia A. L. K. Federacija. Tai­
gi priemones turime, tik reikia

Palestinoje vyksta izraelizacija

POLITINE APŽVALGA
• Nixonas prašo kitų talkininkavimo perkalbėti Hanoi prie taikos.
• Sovietų pastangos dėl Azijos bendro saugumo pakto. • Japo­
nija nori daugiau balso pasauly. • Nasseris eina savo keliu. • 

Gandai apie Mao Tse - tungą.

Nixono kalba Jungtinėse Tautose
JAV prezidentas Nixonas savo 

kalboje Jungtinių Tautų — UN — 
bendrame 126 kraštų atstovų su­
sirinkime prašė perkalbėti Hanoi 
rimtai eiti į taikos derybas, kurios 
pabaigtų Vietnamo karą. Jis pa­
žadėjo, kad karą pabaigus JAV 
bus pasiruošusios padėti abiems 
— Šiaurės ir Pietų Vietnamams 
pokariniame kraštų atstatyme. Jo 
kalba nebuvo plojimais pertrauk­
ta. Jis susilaukė trumpų plojimų 
po kalbos. Tačiau aplamai jo tai­
kos šaukimasis buvo palankiai su­
tiktas.

Prezidentas, pasakė, kad Ameri­
ka patenkino tuos, kurie savo lai­
ku skatino sulaikyti Šiaurės Viet­
namo bombardavimą. Bet ir po to

Artėja prie karo?
Po to, kada Egipto prezidentas 

Nasseris įvykdė aukštų pareigūnų 
pertvarkymą kariuomenėje ir vy­
riausybėje, galima laukti, kad E- 
gipto laikysena prieš Izraelį pasi­
darys labiau karinga. Iš to Egip­
tui gali būti dar daugiau rizikos 
ir pavojaus įsivelti į didesnę prieš 
Izraelį kovą, bet taip nori Nasse­
ris, nors didieji Egipto rėmėjai — 
Sovietai ir bando sulaikyti Nasse- 
rį nuo panašių žygių ir sprendi­
mų. Santykiai tarp Nasserio ir so­
vietiškų tarėjų gerokai ataušo. 
Nasseris laiko, kad Lybijos vado­
vybės pasikeitimas išėjo Egiptui 
į naudą, nes iš tos pusės karo at­
veju Egiptas būtų apsaugotas. So­
vietai pataria Nasseriui sutikti dėl 
nežymių su Izraeliu sienos pakei­
timų ir siekti susitarimo, bet Nas­
seris to nenori klausyti. Kada 
įvyksta nelaimės, žmonės papras­
tai mėgsta kaltę suversti kitiems. 
Taip ir šį kartą arabai vėl surūgo 
dėl dviejų greitlaivių sunaikinimo 
ir dėl didelių nuostolių, kada per 
10 vai. truko Izraelio puolimas Su- 
ezo įlankoje. Arabai sako, kad tas 
įvyko dėl blogų sovietiškų tarėjų 
patarimų. Nasseris turėjo vykti į 
Maskvą, bet didelis nepasitenkini­
mas dėl to kilo Egipto karininkų 
tarpe ir Nasseris nuo kelionės at­
sisakė. Nasseris pasidaro vyriau­
siu kariuomenės vadu. Sovietai 
pradeda susimąstyti, kad neiškil­
tų tokie dalykai, kurie pastatytų 
į pavojų didžiausius Sovietų įna­
šus, kurie įkelti į Egiptą. Prieš 
kurį laiką per Kairą vyko Ameri­
kos administracijos pareigūnai, 
kurie matėsi su Egipto pareigū­
nai.

Hanoi neparodė jokio taikos noro. 
Anot jo, yra negarbinga už taiką 
išduoti draugus ar pasitraukti nuo 
sąjungininkų. Taip pat Nixonas 
turi noro susitarti su Sovietų Ru­
sija dėl ginklų į Vidur. Rytus siun­
timo apribojimo. Taikos susitari­
mas turi būti pagrįstas tuo, kad 
ten turi būti respektuojamos kiek­
vieno krašto nepriklausomumo tei­
sės egzistuoti saugiose ir pripa­
žintose sienose.

UN gener. sekretorius U Thant 
šaukėsi JAV ir Sovietų Rusijos 
sulaikyti naujų baisių ginklų pa­
tobulinimus. Jis skatino tuos kraš­
tus susitarti dėl naujų strateginių 
militarinių sistemų moratoriumo 
(sulaikymo) ir dėl atominių ginklų 
laikymo apribojimo ir sumažinimo

Nixono kvietimas, kaip Austra­
lian Associated Press praneša, at­
simušė “į kurčias Rusijos ausis”. 
Maskvos radijas paskelbė, kad ta 
kalba parodė, jog JAV nori ir to­
liau varyti agresiją Vietname. Ne­
padaro įspūdžio ir tai, Nixonas 
įsakė atitraukti iš Vietnamo “la­
bai mažą skaičių”, kad pajudinti 
taikos derybas. Nixonas bando pa 
siekti tai, ko negalėjo pasiekti pus- 
milijonis jo karių.

Paryžiuje Vietkongo pareigūnas 
Thao pareiškė, kad “mes pakar­
totinai skelbėme, jog UN neturi 
jokio reikalo svarstyti Vietnamo 
karo”. “Mes matome Nixoną, kaip 
skęstantį vyrą, desperatiškai ban­
dantį įsikabinti į šiaudą savo gy­
vybei išgelbėti”. Taigi, neatrodo, 
kad iš tų visų kalbų įvyktų koks 
nors pasikeitimas Vietnamo karo 
eigoje.

Tiesa, ar tik gandai?
Pirmiausia Maskvoje pasklido 

gandai, kad Kinijos vadas Mao 
Tse - tungas yra miręs. Amerikos 
žurnalas “Time” nurodo, kad rug­
sėjo 2 d. jis turėjo širdies smūgį. 
Pradėta vardinti keletą įvykių, 
kurie galėtų paremti tas prielai­
das, kad Mao Tse - tungo nebėra. 
Kinijos pasiuntinybė Maskvoje ta­
čiau pranešė, kad Mao yra gyvas 
ir kad “Time” žurnalo skleidžia­
ma žinia, jog Mao yra arti mir­
ties, sudaro tipišką melą. Užsie­
nio stebėtojai sako, kad Mao Tse 
- tungas Maskvoje ir kitur jau 
daugelį kartų buvo “palaidotas” 
per visą eilę metų.

Bet spalio mėn. komunistiniam 
režimui sukanka 20 metų ir Kini­
ja labai plačiai ir iškilmingai ruo­
šiasi tai dienai paminėti. Taigi, 
stebėtojai ir sako, kad tada bus 
geriausias būdas įsitikinti, ar Mao 
Tse tungas yra gyvas ar ne. Jo 
dalyvavimas ar nedalyvavimas iš­
kilmėse turės patvirtinti arba iš­
blaškyti visus kursuojančius gan­
dus.

Gromyko pastangos
Sovietų atstovas prie UN atme­

tė Nixono pasiūlymą dėl Vietna­
mo karo užbaigimo. Anot jo, rei­
kia suprasti Amerika pati per sa­
vo agresiją įlindo į kilpą, taigi pa­
ti turi iš jos išlysti. Taigi, kapitu­
liavimas, pasitraukimas gali ją iš­
gelbėti.

Sovietų atstovas Gromyko pa­
kartotinai siūlo Azijos kraštams 
eiti su Sovietais į bendrą, būtent 
kolektyvinę saugumo sistemą. Ji 
reikalinga Sovietams, kad kartu 
su Azijos kraštais sudarytų ben­
drą frontą prieš Kiniją. Jis perša 
Azijos kraštams draugišką atmos­
ferą. Sovietai siūlo ir “gerą kai­
mynystę”, bet Azijos kraštai į tuos 
pasiūlymus bent tuo tarpu žiūri su 
įtarimu ir nepasitikėjimu, prisi­
minę, kokią “gerą kaimynystę” 
Sovietai įtaisė Čekoslovakijai ir 
tebesiūlo Rumunijai.

Tarp Sovietų Rusijos ir Indone­
zijos, kuri diktatoriško Sokarno lai 
kais buvo patekusi į Sovietų ir vė-

daugiau jėgų, daugiau veržlumo, 
žengiant lietuvišku krikščionišku 
keliu. Mūsų darbai leis ir jauni­
mui pajusti ir pasisavinti Kris­
taus idealus šiose įspūdingose, bet 
ir labai sunkiose Katalikų Bažny­
čios atsinaujinimo dienose. Dide­
liu vyresniųjų sujudimu, gyvu dar­
bu ir pasišventimu atliksime savo 
misiją jaunajai kartai ir tėvynei.

Japonija nori balso
Azijoje, kada Sovietų Rusija de­

da pastangas pirmoje eilėje per________
ekonominius ir kultūrinius ryšius, jiau į Kinijos įtaką, jau virš mė- 
išplėsti savo įtaką kituose kraš-Jnesį0 vyksta derybos dėl Indone- 
tuose, jos didžiausiu toje srityje 
konkurentu stoja Japonija. Į New 
Yorką nuvykęs jos užsienio reik, 
min. Aichi ėmėsi veikti, kad Ja­
ponijai būtų suteikta nuolatinio 
nario vieta UN Saugumo Tarybo­
je, taigi ji pasaulio reikaluose įsi­
rikiuotų šalia Amerikos, Sov. Ru­
sijos, Britanijos, Prancūzijos ir 
Taivano (Formozos). Japonija sa­
ko, kad ji pagal bendrą krašto ga­
mybą savo didumu antroji prie 
Amerikos. Japonija veda savo ne­
priklausomą politiką ir gali paga­
minti atominius ginklus, bet to da­
ryti nenori. Japonija nori prisiim­
ti daugiau pareigų kaip pasaulinė 
pajėga. To japonų ministerio pa­
reiškimu — Japonija tačiau ne­
norėtų daryti įnašą į UN taikos 
apsaugojimo kariuomenę.

Trumpai prieš tai Australijos 
užs. reik, ministeris Freeth New 
Yorke išreiškė pageidavimą, kad 
Japonija prisiimtų daugiau atsa­
komybės kaip viena pasaulio pa­
jėgų savo regione.

Neeseniai Tel Avive įvyko dar- kraštas, kurs žibėjo senovės Ma- 
bo partijos konvencija, o ši parti- žoj Azijoj, praėjusio šimtmečio ga­
ja valdo Izraelį ir nustato jam po-, le buvo arabų apgyventas. 1882 m. 
litikos gaires ateičiai. Planuodami ] Palestinoje gyveno vos 24 000 žy- 
platformą ateičiai, partijos dele-, dų. Tuo laiku gimė sionizmas, ku- 
gatai nusprendė, kad negali būti rio idealu buvo žydų valstybės at­
kalbos dėl Izraelio grįžimo į visai ( statymas po 20 šimtmečių. Prasi- 
tą pačią teritoriją, kurią jis ture-' dėjo sionistinė propaganda viso 
jo prieš 1967 metų karą. Izraelis pasaulio žydų centruose, telkiniuo 
negrąžins Jordanui rytų Jeruz? j se, buvo žadinamas Abraomo ir 
lės, negrąžins Sirijai Golano aukš- j Izaoko žemės ilgesys ir valia, no- 
tumos ir Gazos ruožo Egiptui. Taip ras į ją sugrįžti, turėti savo tauti- 
pat Izraelis pasiliks sau korido- Į nę valstybę, ir tos propagandos re- 
rių Sinajaus pusiasalyje. Tas kuri- 
dorius jungia Eliato uostą su 
Sharm el Sheikh ir užtikrina Izra­
elio laivynui saugumą Aqabos įlan 
koje. Dėl tų teritorijų, Izraelio oku 
puotų, tai Izraelis steigia jose 
“nabalas”, arba kariškus ūkius, 
kurie virsta naujų kolonijų bazė­
mis. Šiuo metu tokių kolonijų esa­
ma 25. Jos steigiamos tose vieto­
vėse, iš kurių arabai yra pabėgę, 
o arabų apie milijoną yra pabėgę 
per 1967 metų karą, ir apie 400 000 
arabų Izraelio vyriausybė perkėlė 
į kitas vietas. Šitaip Palestinos iz­
raelizacija padarė dar vieną šuolį 
pirmyn.

Pažvelgus į istoriją, štai kas 
krinta į akį. Dovydo ir Saliamono lestinoj žydų buvo jau 83 000, o 1935

zultate nereikėjo ilgai laukti: iš 
viso pasaulio ėmė žydai vykti į 
Palestiną ir pirkti iš arabų žemės 
sklypus, kuriuose steigė kibucus, 
arba kolektyvinius ūkius, kurie y- 
ra labiau panašūs į kolchozus, ne­
gu į ūkininkų kooperatyvus. Ši­
taip prasidėjo Palestinos izraeli­
zacija. 1900 m. Palestinoje buvo 
jau 50 000 žydų. Po britų ministerio 
Balfoure deklaracijos 1917 m., tuoj 
po Pirmo pasaulinio karo žydų 
imigracija į Palestiną ėmė gau­
sėti. Po Pirmojo pasaulinio karo 
Britanija gavo mandatą Palesti­
nai valdyti. Britai pritarė ir palai­
kė sionistinę idėją, žydų valsty­
bės atstatymą. 1922 metais Pa-

metais jau 355 000. Žydai spausda­
mi arabus iš Palestinos, buvo su­
kėlę visą eilę kruvinų riaušių, ku­
rios tačiau nesulaikė žydų imi­
grantų antplūdžio. Kai 1948 m. 
atsirado Izraelio valstybė, tada 
joje jau buvo 759 000 žydų. Plės­
dama savo valstybės teritoriją, 
Izraelio vyriausybė darė viską di­
desniam skaičiui žydų, Mozės ti­
kėjimą išpažįstančių, sutraukti į 
Izraelio valstybę. Ir tos pastangos 
nebuvo veltui. Palestinos izraeli­
zacija ėjo taip smarkiai, jog žydų 
skaičius pakilo iki dviejų su puse 
milijono. Jei ir toliau taip sėkmin­
gai plėsis, tad šio išmtmečio gale 
žydų valstybė taip sustiprės, jog 
ji Artimuosiuose Rytuose taip ži­
bės, kaip kad žibėjo Dovydo ir 
Saliamono epochoje.

J- G.

Maskva valo Čekoslovakiją
Čekoslovakijos žurnalistų sąjun- niams, su kuriais jau susitvarkyta 

gos vadovybei buvo įsakyta pasi­
traukti. Jos vieton kompartija pa­
skyrė specialų komitetą reikalams 
tvarkyti iki kito kongreso, kuris 
turėtų įvykti 1970 m. Taigi jau su­
griauta maždaug paskutinė libe­
ralų tvirtovė.

Žurnalistų s-gos leisti laikraš­
čiai seniai uždaryti, labiausiai pra 
sikišę Dubčeko reformų šalininkai 
seniai iš pareigų atleisti, bet buvo 
pasilikęs branduolys, kuris kliudė 
kompartijai metodiškai naikinti 
1968 ‘laisvės pavasario’ nuotaikas. 
Reikia stebėtis, kad tiek ilgai bu­
vo laukta, nes juk žinoma, kad žur 
nalistai buvo uoliausi Dubčeko rė­
mėjai ir reformų skatintojai.

Partijos kontrolės komisija, ide­
ologinės nekaltybės saugotoja, jau 
sudarė dokumentą, kuriuo forma­
liai bus galima remtis kompartiją 
nuo eretikų valant. Ten reikalau­
jama “atsiskaitymo” už savo veik 
lą. Tai, turbūt, reiškia ne tik pa­
siaiškinimą, bet ir atsidūrimą teis­
me. Tai, žinoma, taikoma ne eili-

zijos senos skolos Sovietams 800 
mil. dol. Sovietai statė Indonezi­
jai Tjilegono plieno ir Tjilatjapo 
superfostato gamyklas, bet jos ne­
buvo baigtos ir neužbaigtos tebė­
ra nuo 1965 m. Sovietai supranta 
Indonezijos ūkinius sunkumus ir 
sutinka paskolinti dar 25 mil. dol. 
toms gamykloms pabaigti, bet no­
ri, kad būtų susitarta dėl skolos 
grąžinimo terminų. Sovietai siūlo 
indonezams išplėsti žvejybą, ku­
rioje dalyvautų ir Sovietų laivai, 
išplėsti boksito gamybą ir atnau­
jinti išplėstus prekybos santykius. 
Indonezija atmetė tuos pasiūly­
mus dėl strateginių ir militarinių 
motyvų. Indonezija bijosi, kad So­
vietai nepradėtų naudoti Indone­
zijos vandenis savo karo laivams. 
Indonezija pakankamai pamokyta 
skaudžios praeities ir nebenori 
kartoti klaidų.

Lietuva parduota 
prieš 30 metų 
Vyriausias Lietuvos Išlaisvini­

mo Komitetas rugp. 21 d. spaudos 
agentūroms ir daugeliui laikraščių 
išsiuntė tokią telegramą:

1969 m. rugpiūčio 23 d. sueina 30

tyliai, bet didesniems vadams.
Toje grupėje pirmasis yra Dub 

čekas, antrasis J. Smrkovsky, tre­
čiasis dabartinis premjeras Cer- 
nikas. Ūkinių reformų vadas Sik 
yra užsieny, todėl jis nepasiekia­
mas. Dėl tų trijų esama susirūpi­
nimo, nes parinkti bausmę nėra 
taip lengva, kadangi galima su­
kelti jaunimo riaušes. Prez. Svo­
boda juos gina kiek tik galėdamas, 
vyriausias aukų degintojas Husa- 
kas norėtų jų pašalinimo iš parei­
gų ir partijos, bet yra dar grupė, 
kuri reikalauja didesnės bausmės. 
Husakas su ta slapta byla vyksiąs 
į Maskvą, gal jau ten išvykęs. Iš 
Dubčeko, atrodo, dar reikalauja­
ma, kad jis komiteto posėdy pri­
sipažintų, jog 1968 metų liberalėji- 
mo bandymas buvo ne kas kita, 
kaip tik antisocialistinių jėgų kon 
trarevoliucija, kurios jis nenorė­
jo ar nepajėgė sutramdyti. Tai bū­
tų netiesioginis pateisinimas Če­
koslovakijos okupacijos. Maskvai 
tokios išpažinties dabar labai rei­
kia, Husakas nebepajėgia atlai­
kyti maskvinių bernų spaudimo. 
Taigi netrukus gali būti surikiuo­
tas Maskvos keršto smūgis. Bet 
ką gi jis dabar bereiškia, kai Mas­
kvos nusikaltimas pasaulio pas­
merktas?

KINAI APIE LIETUVĄ
Peking Review, Kinijos komu­

nistinės valdžios leidžiamas laik-i i • o • i et • , i nibunes vaiaziob iciu^iaindb idiK-metų, kaip Sovietų Sąjunga sudarė i , ,,u j- / n • ( , rastis anglų kalba, šių metų 24 nr.
į (birželio 13) tarp ko kita rašė:

“Yra žinių, kad pastaraisiais 
metais sovietų revizionistinė išga­
mų klika vykdė masinių suėmimų 
ir kruvinų represijų Kazachstane, 
Ukrainoj, Gruzijoj, Lietuvoj ir ki­
tose vietose. Didžiuma žmonių, 
laikomų koncentracijos stovyklose 
Sovietų Sąjungoj, yra iš tautinių 
mažumų tarpo, ir jie sovietinių 
revizionistų yra pažymėti “bur- 

■ žuazinių nacionalistų” antspau­
du. Kaip senaisiais carų laikais, 
taip dabar visa Sovietų Sąjunga 
yra pavirtusi didžiuliu visų tau­
tybių kalėjimu. Tautinis priešiš­
kumas Sovietų Sąjungoj yra paaš­
trėjęs, kaip dar niekad nebuvo”.

(E)

sambaudį (collusion) su hitlerine’ 
Vokietija, vadinamą Ribbentropo 
— Molotovo paktu, kuriuo du dik­
tatoriai — Stalinas ir Hitleris — 
pasidalino Vidurio ir Rytų Euro­
pos erdvę vadinamomis įtakų zo­
nomis ir sudarė dingstį (preteks­
tą) II-jam Pasauliniam karui.

Dabartiniai Sovietų Sąjungos va 
dovai, remdamiesi šiuo sambau- 
džiu, ir šiandien tebelaiko Balti­
jos kraštus — Lietuvą, Latviją ir 
Estiją — okupuotus, kaip ir visą 
eilę kitų Vidurio ir Rytų Europos 
valstybių savo militarinėje ir poli­
tinėje priespaudoje.

Labai būtume dėkingi, kad šia 
30 metų sukakties proga šis Hitle­
rio Vokietijos ir Sovietų Rusijos 
sambaudis būtų Tamstų spaudoje 
atitinkamai paminėtas ir komuni- 
kuotas, pabrėžiant Lietuvai, Lat-I — Juodosios jūros Ordų uosto 
vijai ir Estijai Sovietų Rusijos pa- žvejai Turkijoje tinklu ištraukė iš 
darytą tarptautinį nusikaltimą ir vandens 1650 svarų svorio mono- 
iškeliant reikalą atstatyti šių vals- j torinį (signalizuojantį) aparatą ar­
tybių nepriklausomybę. • ti prie pakrantės. Jie tą įrengimą

Lietuvos, Latvijos ir Estijos Lais nugabeno į netoli esančią NATO 
vės Komitetų pirmininkai (V. Si- bazę tyrimams.
dzikauskas, V. Hazners ir L. Vah- — Britai anksčiau labai norėjo 
ter), pasirašę kaip Baltijos Vals- dalyvauti Europos prekybos ben- 
tybių Laisvės Taryba, pateikė JAV drijoje (rinkoje). Dabar, kada po- 

!Prezidentui, Valstybės Sekretoriui,'litinės partijos vis dar tebėra už 
Senatoriams, Atstovų Rūmų na- įstojimą, masių nuomonė labai pa-

— Nežinia, ar tai yra tiktai tam 
tikras psichozas, — neišsiblaškąs 
įsivaizdavimas ar pagrįstas galvo­
jimas, kad Sovietų Rusija ir Kini­
ja artėja prie tarpusavio atominio 
karo. Pasauly komnetuojama, kad 
savo laiku Sovietų Rusija ir Kini­
ja buvo neišskiriami draugai, o 
šiandien pasidarė nesįitaikina- 
mais priešais. Tikrumoje tie abu 
kraštai viens antro bijosi (Sovie­
tai visai atvejais Kiniją pervirši­
ja), viens antru nepasitiki ir viens 
antrą įtarinėja. Pekino radijas 
praneša Kinijos gyventojams, kad 
atominį karą gali prieš Kiniją pra 
dėti ir Sov. Rusija, ir Amerika. 
Bet dėl Amerikos tai tikrai per­
dėta.

— Rumunija žaidė Amerikoje 
prieš amerikiečių komandą dėl Da 
vis taurės ir pralošė 5 : 0. Rumu­
nai yra rimti varžovai iš komunis­
tinių kraštų. Pažymėtina, kad ru­
munus treniruoja australas Har­
ry Hopman, Australijos teniso ko­
mandos vadovas. Rumunija turi 
200 teniso aikštelių ir jos visos 
molinės. Jiems buvo neįprasta ir 
sunku žaisti ant slidaus asfalto, 
bet jie parodė gerą kovą. Jie tiki­
si kitais metais vėl stoti į varžy­
bas.

— Britų parlamento narė iš Šiau 
rinės Airijos Bernadette Devlin, 
22 m., kuri dalyvavo gatvių kovo­
se už barikadų, dabar paieškoma 
policijos, kad būtų patraukta at­
sakomybėn už “maištavimus”. Bū 
tų geriau, kad sutvarkytų protes 
tantų maištaujantį Paisley.

— Australų DLP partijos spaudi 
mu Gortono vadovaujama vyriau­
sybė, nenorėdama netekti DLP 
balsų, pasižadėjo iki pat rinkimų 
nedaryti jokių kalbų, susijusių su 
“minkštos politikos linija” Sovie­
tų atžvilgiu. Tačiau Sovietams ne­
draugiškas kalbas sakyti gali.

— JAV "Žaliųjų beretų" kariai 
yra specialiai apmokyti įvairiems 
ypatingiems karo uždaviniams. Jie 
pasižyėmi narsumu, gabumais, ap 
sukrumu. Pietų Vietname su “ža­
liaisiais beretais” dirbo kaip agen 
tas šnipinėjimui vienas pietviet- 
namietis, kurį “žalieji beretai” su 
sekė, kad jis yra dvigubas agen­
tas ir dirbo komunistams. Jis bu­
vo nužudytas ir jo lavonas buvo 
vėliau surastas. Yra įtarimo, kad 
jis buvo sulikviduotas kaip išdavi­
kas. Bet demokratinė tvarka vei­
kia ir 6 Žaliesiems beretams iškel­
ti kaltinimai. Viskas paaiškės po 
bylos, tačiau atrodo, kad tas agen 
tas buvo sulikviduotas be legalaus 
teismo. Jeigu tai būtų atlikta Viet­
kongo, tai sulikviduotojai gautų 
medalius, bet šiapus veikia kitoks 
įstatymas.

— Pabaisingo Stalino duktė 
Svetlana Aliliujeva viešai pareiš­
kė, kad ji sudegino savo sovietiš­
ką pasą ir prašė Sovietų atimti jai 
sovietišką pilietybę, nes ji nieka­
dos nesugrįš į Rusiją. Televizijoje 
Amerikoje ji pranešė, kad prašo 
Amerikos pilietybės. Ji tikisi, kad 
jos knyga “Tiktai vieneri metai” 
apie rugsėjo 30 d. parodys, kad 
“laisvė niekados negali eiti kartu 

įsu komunizmu ir socializmu”. Ji— JAV ir Sovietai Vidur. Rytų
konflikto atžvilgiu UN Saugumo riams, Jungtinių Tautų Generali- sikeitė. 1965 m. 57 nuoš gyventojų rašo savo įspūdžius apie Staliną, 
Taryboje laikosi visiškai skirtin-' niam Sekretoriui ir spaudai dek- buvo už, šiandien tas krito iki 26 jos pabėgimą prieš 2 su puse me- 
gų pažiūrų. ilaraciją. (E> nuoš- | tų ir apie jos gyvenimą Amerikoje.

1
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TĖVIŠKĖS aidai 
savaitrastis

18 Henry St., Kensinaton, Vic. 3031. T**» *3 2358 Į
UEXDAL*. APyi-KĄ] T ina LUSTU V CŲ KATaUKQ STK»KRAGUA •

Redaguoja Redakcinė Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. ■ 
Vastris. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo adresu: • 
Tėviškės Aidai Red., 18 Henry St., Kensington, Vic.
Prenumoraios kaina mat. 8 dol. Kituos® kraštuot 9 dol. At«k ; 

num. 20 c. skelbimai us akuoea colį $ i. Nuolatiniams skelbėjams • 
•wrvtK& auol&ioa. Ui aželblmų tumj aeateaiamK. R*4akcl]a atralyaniua ■ 
ix korespondencijas taiso savo nucilūra. Eranumeratą siųsti Šiuo adresu: ;

TSVIfetiLS AJDAJ IX Henry 3trsst, KMwlnrtou, Victoria.

Mire kompozitorius Juozas Bertulis
Čikagoje rugsėjo 13 d. mirė .visą laiką. Pirma dirbo pradžios 

kompozitorius Juozas Bertulis. Ve I mokyklose, vėliau gimnazijoje.
lionis buvo gimęs 1893 m. sausio 
1 d. Joniškyje. 1914 m. baigė 
Žagarės vidur, mokyklą, 1918 — 
Šiaulių gimnaziją, 1924 - 28 mo­
kėsi Klaipėdos muzikos mokykloje.

Jis anksti įsijungė į mokytojo 
darbą. Mokytojauti pradėjo nuo 
1915 metų ir mokytojavo beveik

Vyskupo namai laukia šeimininko
Amžinos atminties vysk. Pranas 

Brazys buvo beįsikuriąs mažame 
Bavarijos miestely — Bad Woe- 
rishofene. Augsburgo vyskupas J. 
Stimpfle jo reikalams padovanojo 
namelius, jie buvo iškilmingai pa­
šventinti ir pavadinti Europos lie­
tuvių pastoraciniu ir studijų cen­
tru. Pradėti traukti bendradar­
biai: Šv. Raštui versti pranciško­
nas tėvas dr. Klemensas Žalalis 
iš JAV, ekonominiams reikalams 
kun. Antanas Bunga, kurį Augs­
burgo vyskupas paskyrė Bad Woe- 
rishofenan naujai steigiamos šv. 
Ulricho parapijos klebonu, rašti­
nei bei visuomeninei veiklai — Ali 
na Grinienė iš Muencheno. Buvo 
planuojama ir daugiau, tik kol kas 
dar nebuvo išrūpinta pakanka­

mai užtikrintų lėšų.
Tačiau dar centrui nesuspėjus

tapti tikru centru, jo įkvėpėją ir 
variklį Visagalis pasišaukė pas sa­
ve. Prasidėjo laukimas ir merdė­
jimas. Vyskupo namuose likosi vie 
nas tėvas Klemensas Žalalis. Ali­
na Grinienė vėl susirado tarnybą 

!Muenchene, kun. Antanas Bunga 
pasinėrė į pastoraciją savo para­
pijoje.

Išimtinai kun. Antano Bungos 
asmens savybių dėka Bad Woeris- 
hofenas per pastaruosius dvejus 
metus pajėgdavo vis patraukti į 
save Vokietijos lietuvių dėmesį. 
Čia buvo suorganizuotas gausus 
ateitininkų suvažiavimas, Romoje 
kunigu įšventinto Kajetono Saka­
lausko primicijos, sutraukusios ne­
maža svečių.

Kadangi Bad Woerishofenas pir 
moj eilėj yra gydyklų ir atostogų

vieta, tai ir Bungos klebonijoje vis 
netrūksta atostogaujančių ir besi­
ilsinčių lietuvių. Šią vasarą čia 
atostogavo Stuttgarto lietuvių ka­
pelionas kun. Kazimieras Senkus, 
prof. Zenonas Ivinskis su šeima, 
tėv. Augustinas Steigvilas MIC iš 
Argentinos, čia rašantysis Kaiser- 
slauterno lietuvių kapelionas ir kt.

Skaitant JAV-bių spaudoje pa­
tarimus naujajam vyskupui, Bad 
Woerishofeno vardas retai tesu­
tinkamas. Vyrauja patarimai ap­
sigyventi Romoje. Kalbant apie 
darbus, Šv. Rašto vertimą pata­
riama išbraukti iš jų skalės. Pats 
vyskupas norėtų gyventi ir Romoje 
ir Bad Woerishofene. Kalbėdamas 
apie darbus, sakosi nežinąs, ar tęs 
Šv. Rašto vertimą. Suprantama, 
tie visi dalykai paaiškės, kai pats 
savo akimis pamatys savo darbo
lauką. Tačiau, žiūrint iš Vokieti­
jos lietuvių katalikų požiūrio, at-

PERŠOVĖ lietuves
Rugsėjo 6 d. amerikiečių spau­

doje plačiai nuskambėjo dviejų lie 
tuvių moterų peršovimas Čikago­
je, kai jos pasipriešino jaunam juo 
daodžiui, atėjusiam apiplėšti ke­
pyklos. Apiplėšimo aukomis buvo 
’’Lithuanian bakery” savininkė 

Valentina Dailidkienė ir tarnauto­
ja Viktorija Benešiūnienė. Tai įvy 
ko, kai kepyklos parduotuvėje ne­
buvo kitų žmonių. Prieš tai tas 
pats plėšikas buvb atėjęs nusipirk­
ti pyragaičių ir po pusvalandžio 
sugrįžęs sakė, kad anksčiau pirk­
tieji pyragaičiai buvo skanūs ir 
norėtų daugiau jų gauti. Kai V.

Dailidkos (jis yra buvęs JAV Liet. 
Bendruomenės Kultūros Fondo pir 
mininku) nupirko prieš pusę metų. 
Kepykla yra tik baltųjų žmonių 
apgyventame rajone, tačiau ir čia 
jau neramu. O ką bekalbėti apie 
tokias vietas, kurios jau iš dalies 
yra juodųjų apgyventos?

Čikagos visuomenė dėl tokių at­
sitikimų kaltina policiją ir apla­
mai miesto vadovybę, kuri pro 
pirštus žiūri į juodųjų savivalia­
vimą. Kai kurie mano, jog baltie­
ji patys turėtų suorganizuoti ap­
saugą, kad galėtų apsiginti.

rodo, kad nereiktų Bad Woerisho­
feno likviduoti. Ar jis taps visos 
Europos lietuvių pastoraciniu cen­
tru, tai ne pirmaeilis klausimas. 
Gal tikrai neklysta tie, kurie ma­
no, kad vyskupo pirmieji namai 
turėtų būti Romoje, kur juk daro­
mi esminiai sprendimai, liečią Lie 
tuvos ir lietuvių reikalus. Svarbu 
tik, kad ir Vokietijoje, kur visgi 
yra didžioji dalis ganomųjų, gany­
tojas jaustųsi ne kaip svečias, o 
turėtų savo namus, iš kurių galė­
tų spinduliuoti į aplinką. Taigi, 
vyskupo namai laukia savo šeimi­
ninko.

Kun. Bronius Liubinas (ELI)

Dailidkienė ėjo pyragaičių atnešti, 
tas išsitraukė šautuvą ir paprašė 
atiduoti pinigus. V. Dailidkienė 
pagriebė šiukšlių dėžę ir metė į 
plėšiką. Šis bėgdamas paleido du 
šūvius, kurių vienas pataikė Dai- 
lidkienei į krūtinę. Būdamas prie 
durų, jis iššovė dar kartą, ir šis 
šūvis kliudė V. Benešiūnienės pe­
tį. Iššovęs išbėgo į gatvę, įsėdo 
į automobilį ir niekieno nesulaiky­
tas nuvažiavo. Pašautosios mote­
rys buvo nuvežtos į lietuvaičių ka 
zimieriečių vadovaujamą Šv. Kry­
žiaus ligoninę, kuri buvo netoli 
įvykio vietos. Nukentėjusių gyvy­
bei pavojaus nėra.

Šią kepyklą Valentina ir Zigmas

DEDIKACIJOS ŠVENTĖ ARTĖJA

Istoriniai didelis lietuvių skaičius pirmą kartą susi­
rinks Romoje 1970 metų vasarą dalyvauti

LIETUVOS KANKINIŲ KOPLYČIOS PAŠVENTINIME

Netrukus bus paskelbta registracija norinčių dalyvau- 
šioje šventėje.

Aukotojų ir jų paminėtų asmenų vardai liks ateičiai 
specialiose knygose Vatikano ir lietuvių archyvuose.

Neatidėliokite atsiųsti savo auką. Siųskite adresu:
LITHUANIAN MARTYRS' CHAPEL, 2701, W. 68th. St., 

Chicago, III. 60629, U. S. A.

ti

Nuo 1928 m. iki 1938 buvo Klaipė­
dos muzikos mokyklos mokytojas, 
inspektorius ir vicedirektorius.

Karo metais atsidūrė Vokieti-j 
joje. Pokario metais buvo D. P. 
konservatorijos direktorius Muen- 
chene. Į Ameriką atvyko 1950 m. 
Pirma gyveno Los Angeles, gi pa­
skutiniu laiku — Čikagoje. Ir čia 
jis buvo veiklus, nuolat kūrė nau­
jas kompozicijas, tvarkė parašy­
tas, rūpinosi išleidimu.

Jo muzikiniame palikime yra 
apie pora šimtų kūrinių, iš di­
desnių paminėtini — simfonija 
“Pavasaris”, operetė “Abejotinas 
asmuo’, Missa Requiem, 7 baletai, 
dainos ir giesmės, kūriniai forte- 
pionui, smuikui. Paskutiniu metu 
parašyta “Sugrįžimo giesmė” su­
silaukė pasisekimo mokytojų šven 
tėję Čikagoje.

Nesvetimas jam buvo ir raštas. 
Muzikos klausimais rašė periodi­
koje, gi 1932 m. išleido Muzikos 
metodikos vadovėlį ir vaikų žai­
dimų rinkinį.

POPIEŽIUS APIE EMI 

GRANTŲ SIELOVADĄ
Vatikano dienraštis “L’Osser- 

vatore Romano” paskelbė naują 
popiežiaus Pauliaus VI apaštališ­
kąjį laišką, nustatantį naujas nor­
mas emigrantų sielovados tvarky­
mui. Popiežiaus laiškas praside­
da žodžiais “Pastoralis migran- 
tium cura” — t. y. “emigrantų sie­
lovada” primena 1952 m. popie­
žiaus Pijaus XII-jo išleistą konsti­
tuciją “Exul Familia”, kuri iki šiol 
tvarkė emigrantų, pabėgėlių ir 
tremtinių dvasinių reikalų aprū­
pinimą. daug kur pasikeitus emi­
grantų ir tremtinių gyvenimo sąly 
goms, kilo būtinas reikalas naujai 
pertvarkyti emigrantų sielovadą 
ir “Exul Familia’*- konstitucijos 
nuostatus. Naujasis popiežiaus raš 
tas liečia tris pagrindinius emi­
grantų sielovados dalykus: išlai­
kyti nepaliestus emigrantų ir trem 
tinių dvasinius ir kultūrinius pa­
pročius, kalbą ir tautinius savi­
tumus; apjungti įvairias tautybes 
į bendrą bažnytinį gyvenimą, ir 
trečia — leisti bendradarbiauti vi­
sos Dievo tautos gyvenime bei ti­
kėjimo atnaujinime. Smulkesnes 
instrukcijas, kaip šis emigrantų 
ir tremtinių dvasinio gyvenimo at­
sinaujinimas turi būti vykdomas, 
popiežius pavedė nustatyti Vysku­
pų kongregacijai, kuri tame pa­
čiame “L’Osservatore Romano” 
numeryje paskelbė atitinkamą in­
strukciją emigrantų sielovadai 
tvarkyti.

Mūsų gyvenimo keliuose
Kasdieninio gyvenimo įvykiai ku Dėl mūsų tarnybų norisi pasa- 

ria tam tikras pastabas ir išva-I kyti, kad darbas darbui nelygus, 
das. Tad norėtųsi pasakyti, kad Laimingesni tie, kurie darbe turi 
Australijos nuostatais nustatytas j reikalą daugiausia su medžiago- 
pensijai gauti 65 metų vyrams (ir mis, taigi atskaitomybės knygo- 
60 metų moterims) amžius yra j mis, buhalterija ir t.t. Daugiau 
per aukštas, nes daugelis mūsų 
jau tuo metu nebesijaučia kiek 
sveikatingesnis ir stipresnis. Pen- su žmonėmis, su klientais, kaip 
sija — tai nėra valstybės teikia­
ma malonė, bet tai yra teisėtai vi­
są gyvenimą dirbusio asmens už-' 
tarnautas apmokamas poilsio lai­
kas senatvėje. Dauguma vyrų pa­
sitraukia tokiam poilsiui, kada tik 
pasiekia pensijos amžiaus. Bet ---------- ---- „ --------
yra tokių žmonių, kurie ar tai dėl, kabių, priekaištų ar kaltinimų, 
gryno užsispyrimo, ar tai dėl kaž-į , , , , ,. , «. ., . • , Man atrodo, kad dirbančiųjų sa-kokio noro pasirodyti didvyriais , .. , , , . . ..... , , . , • vijauta labiausiai įtempta yra ispasilieka tarnyboje ilgesniam lai-. , ,. ,. . . , , . ,f . . v. (ryto ruošiantis ir vykstant i dar-kui. Musų visų senesnio amžiaus i, . . . , , T. <. •„ . L , -L. Iba ir tuojau po darbo. Is ryto pzmonių pastangos turėtų būti nu- , ,. . ... , . , , u, • x . . ?• . , Tempti nervai del to, kad skubo-kreiptos i tikslą kaip galimai dau- , „ •. . . Tumas lengviau žmogų išvaro isgiau issinesti i pensiją savos svei- . . . . . .., . T L. . i lygsvaros: viskas eina minučiųkatos. Juo sveikesnis ir stipresnis , ... . . ... „ .apskaičiavimu, būtent kelimasis

nuo, vengi aiond 

i mis, buhalterija 
' vartfctamo iv «vargstame ir nervais užsimoka­
me, kada tarnyboje bendraujame

pardavėjai, geležinkelių ar auto­
busų konduktoriai, prekių išdavė­
jai iš sandėlių ir kt. Žinome, koks 
dabar yra pasaulis ir kaip žmo­
nės yra pasikeitę į blogą pusę ir 
kada taip lengva iš jų be mažiau­
sio užsitarnavimo susilaukti prie-

žmogus, juo ilgiau pagyvens pen­
sijos poilsy ir juo daugiau turės iš 
jo malonumo. Taigi labai pravar­
tu galimai greičiau palikti darbą, 
kuris senesniame amžiuje daugiau 
pareikalauja mūsų jėgų ir sveika- j 
tos. Vilkinimu kenkiama sau ir 
taip pat artimiesiems, kurie neno­
ri nustoti brangaus ir mylimo žmo­
gaus. Pensijos — to apmokamo 
poilsio laikotarpio bijoti nereikia, 
bet tik reikia mokėti jį geriau su­
naudoti. Pensijos metu reikia kru­
tėti, turėti sau namie lengvo pa­
mėgto darbo ar tai darže, ar tai 
apie namus. Bet tai didelis daly­
kas, kada žmogus pasijunti lais-' 

I vas nuo sunkesnių tarnybos parei- 
gų, nuo “bosų”, nuo fabrikų švil- 

I pūkų ir ilgų kasdieninės tarnybos 
| valandų. Daug geriau būti namie, 
o ne tarnyboje šaltos žiemos ar, 

i karštos vasaros metu, žmogus tu-' 
iri tada daugiau laiko pasiskaityti 
j laikraščių, knygų, taipgi ir mal- 
1 dai, dargi gali pavažiuoti pas draų' 
’ gus į kitus miestus, pakeliauti po 
[ plačią Australiją, kas labai sun­
kiai pasiekiama per trumpas meti­
nes tarnybos atostogas. Svarbiau­
sia, visa tai gali atlikti be skubos, 
ramiai, taupant nervus, kurie kar­
tais taip smarkiai įtempti, kada 
žmogus surištas su tarnyba. Daug 
pasitenkinimo galima surasti ir lie 
tuviškoje organizacinėje veiklo­
je, bendradarbiavime savoje spau­
doje ir t.t.

Vienas pensininkas man labai 
gražiai paaiškino, kodėl jis nebe­
nori toliau dirbti. Mat, jo savaiti­
nė alga grynais pinigais buvo apie
46 dolerius per savaitę, bet apie 
3 dol. kainavo transportas. Pensi­
jos jam su žmčna kartu susidaro 
26 dol., taigi už 17 dol. skirtumą 
jis turėtų dirbti ir vargti darbe 
visą savaitę.

iš lovos, nusiprausimas, nusisku- 
timas, skubūs pusryčiai ir t.t. Vis­
kas tas apimta baimės pasivėlin­
ti. Panašus įtempimo laikas ir po 
dienos tarnybos, kada gatvėse 
“tirštas” mašinų ir pėsčiųjų eis­
mas, kad lenktyniaujama greičiau 
pasiekti autobusą, ar traukinį, ar 
sava mašina prasimušti pro dide­
lį susisiekimą. Dirbantieji ir jų 
artimieji namie turi atsiminti tą 
jautrų laiką ir reikia bandyti tvar 
kytis taip, kad dar didesnis ner­
vų įtempimas neiššauktų smarkes­
nio pykčio žodžių arba susipykimo 

j dėl menkniekių. Iš ryto susipykti 
su žmona ar namiškiais yra daug 

į lengviau, nes tai įvyksta ne dėl 
_ i blogos valios, o grynai dėl įtemp- 
3 į tos nuotaikos. Todėl šeimos nariai 

i neturėtų apkrauti viens antro ko­
kiais nors reikalavimais, kad “tu 
padaryk tą ir tą, ar tu nepamiršk 
padaryti to ar to”. Pastebėtina, 

.kad ir tarnybinio darbo atlikimas 
nevyksta sklandžiai, kada žmo­
gus atvyksta į darbą susijaudinęs, 
dvasinėje nelygsvaroje ar susi­
pykęs. Paprastai žmonės tarnybo­
je tokį žmogų pastebi ir sako, kad 
tikriausiai “susipyko su žmona”, 
šeimoje, kur gražiai sugyvenama, 
visada susiras geras vieno kitam 
žodis, bet ne piktas žodis ar pikta 
priekabė. Taip pat tokių gražių 
kelių žodžių labai reikia ir tada, 
kada po sunkios darbo dienos su­
grįžtama į namus ir tada labai 
pravartu iš karto nesunkinti po 
darbo pavargusių visokiais rūpes­
čiais ir nemaloniais reikalais. Juos 
galima bus labai nesunkiai sutvar-
kyti kiek vėliau, kada žmogus 
kiek atsikvėps, pailsės ir pasijus, 
kad jis tikrai po sunkios dienos 
atėjo į savo namų židinį, kur šei­
moje tarp namiškių viešpatauja 
ramybė, draugystė, meilė ir geri 
norai. (s. - s.)
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Vatikanas: Popiežius Paulius 
VI, artėjant pasaulio Vyskupų Si­
nodui, paskyrė Tris Sinodui vado­
vauti pirmininkus: Vyskupų kon­
gregacijos prefektą kard. Gonfa­
lonier į, Bombėjaus arkiv. kard. 
Gracias ir Sao Paulo arkiv. kard. 
Rossi. Be to, Šv. Tėvas nominavo 
ir 17 Sinodo narių, kurie daly­
vaus Sinode kartu su 93 įvairių 
kraštų vyskupų konferencijų pir­
mininkais, 6 patriarchais ir 7 Rytų 
apeigų Bažnyčios metropolitais 
bei 19 kardinolų, atstovaujančių 
įvairias Romos kongregacijas ir 
Romos kuriją. Generalinis Sino­
do sekretorius, lenkų vyskupas Ru 
bin, spaudos konferencijoje pain­
formavo spaudą apie spalio 11 d. 
prasidedantį pasaulio vyskupų Si­
nodą ir jo darbų programą.

Vatikanas; Popiežiškoji Misi­
joms remti institucija praeitais 
metais sutelkė virš 33 milijonus 
dolerių. Virš 12 milijonų dolerių 
paskirta Afrikos misijoms remti, 
dešimt milijonų Azijos ir likusieji 
Pietų Amerikos bei Australijos mi 
sijų plėtimui.

Viena: Vienos arkivyskupas kar 
dinolas Koenig šiomis dienomis 
išvyko į Budapeštą Vengrijoje, kur 
aplankys amerikiečių ambasado­
je gyvenantį tremtinį kardinolą 
Mindszenty ir turės progos susi- 

i tikti su Vengrijos katalikų vysku­
pais.

Castelgandolfas: Popiežius Pau 
I liūs VI Castelgandolfe, savo vasa­
ros atostogų vietoje, šiomis dieno­
mis priėmė nemažą grupę Japoni- 

' jos katalikų, atvykusių iš Tokio 
■ į Romą. Ta proga spauda prime- 
j na, kad Japonijos sostinės vado­
vybė pakvietė Šv. Tėvą apsilan­
kyti Japonijoje 1970 metais čia 

į įvykstančioje pasaulinėje parodo- 
' je. Oficialus Vatikano spaudos cen 
tro kalbėtojas pareiškė, kad šiuo 
klausimu dar nėra padaryta nu­
tarimų.

Washingionas: JAV-ių katalikų 
vyskupų konferencija paskelbė at­
sišaukimą Palestinos konflikto 

klausimais. JAV-ių vyskupai siūlo 
naują projektą Artimųjų Rytų kon 
liktui išspręsti ir taikai įgyvendin­
ti. Projekte reikalaujama ati­
traukti Izraelio armijas iš užim­
tų kraštų ir pripažinti pilną suve­
renumą ir saugumą tautoms, gy­
venančioms šiose srityse. Taip pat 
iškeliamas būtinas reikalas leisti 
visų religijų tikintiesiems laisvai 
lankyti šventąsias Palestinos vie­
tas, sutvarkyti Palestinos pabė­
gėlių ir tremtinių problemą bei di­
džiosioms pasaulio valstybėms ga­
rantuoti laisvą susisiekimą Suezo 
kanalu.

6.

Automobiliu
(Tęsinys iš praėjusio T. A. numerio)

Paliekant Dunojų, Vladas parašė anglų kal­
boje šiuos žodžius: “Sveikinimai Juodajai jūrai 
iš lietuvių ir primename, jog buvo laikai, kai 
mūsų Lietuvos valstybė siekė tavo krantus”. 
Data, adresas ir parašas. Tą raštelį įdėjo į 
vaistų bonkutę ir įmetė į Dunojų. Kas gali ži­
noti, kas su ja atsitiks. Gal, kada nors gausi­
me žinią? Su gailesčiu paliekame šį gražų švarc 
valdo kampelį. Kas svajoja pamatyti nesuga­
dintą, natūralų gamtos grožį, kas ilgisi ramy­
bės, ši vieta turėtų tokį asmenį patenkinti.

Švarcvaldo provincijos 65% apaugę mišku. 
Juoduoju mišku vadinasi, nes jis taip ir atrodo. 
Daugumoje auga pušys ir eglės. Miškai prižiū­
rimi ir tvarkomi pavyzdingai. Jaunas miškas 
genėjamas, išretinamas, todėl medžiai pasie­
kę kirtimo amžių vienodi, tiesūs ir labai aukšti. 
Panašių miškų niekur kitur nematėm. Pasiro­
do, Vokietija yra miškingiausia Europoje.

Donauechlingen stovi ant švarcvaldo aukš­
tumų skiriamosios linijos. Viena pusė svyra į 
Dunojaus ištaką, kita į Reino aukštupį. Mes va­
žiuojame žemyn staigiai krintančiais vingiuo­
tais keliais Reino link. Įvažiuojame į Šveicari­
ją. Visą laiką žemyn iki Schafenhausen, kur 
yra pats didžiausias Europos krioklys. Reino 
vanduo krinta 22 metrus, 40 milijonų litrų per 
minutę. Mačius Niagaros krioklius, įspūdžio ne-

K. IVAŠKEVIČIENĖ

per Europą
padarė, jis yra šeštas savo didumu po Niaga­
ros. Važiuojant pro šalį verta sustoti. Iš čia 
važiuojame į Konstancą prie Boden ežero, šis 
didžiulis ežeras rubežiuojasi su Vokietija, Švei­
carija ir Austrija, yra apie 70 km ilgio ir iki 12 
km pločio. Jis sugeria Reino staigius iš kalnų 
ateinančius potvynius, tuo išlygindamas toli­
mesnę upės tėkmę. Yra labai svarbus jį supan­
tiems kraštams žuvininkystės ištekliais, pra­
moginei laivininkystei ir vandens sportui. Bū­
damas viduje didelio ir tirštai apgyvento kon­
tinento, atstoja jūrą. Plaukiojant po jį turisti­
niu laivu, matėm daug jachtų ir kitokių laivų. 
Pasirodo, neskaitant žvejų laivų, vien pramo­
ginių laivų esama apie 5 500. Priplaukiame Lin­
dau salą, plotas apie 2 kv. km. Čia buvusi ro­
mėnų tvirtovė, bet nedaug liko iš šios ketvirto 
amžiaus pilies. Ta sala sujungta tiltais su Vo­
kietija ir yra turistų mėgiama vieta apsigy­
venti dėl senos miesto atmosferos, gražių Švei­
carijos alpinių vaizdų, vandens sporto, o se­
nesniems — puikus meškerinis užsiėmimas, 
nors ne visada sėkmingas, tačiau visada daug 
kalbos sukeliantis apie tas dideles žuvis, ku­
rios nusikabina...

Užsukam į mažą Mainau salelę. Ji priklau­
so kažkokiam princui. Labai gražu. Paversta į 
subtropikinį botanikos sodą. Mums, iš Austra­
lijos, ten augantieji medžiai ir gėlės ne nau­
jiena. Sodo sutvarkymas vertas pamatymo.

Europoje sodų žolynus trypti draudžiama, ga­
lima vaikščioti tik takais, tie dažnai išpilti pu­
pelių dydžio žvyru, kas labai vargina kojas. 
Palei ežerą begalės karavanams parkų, pilna 
palapinių ir automobilių. Įdomu buvo sužinoti, 
kad Reino vanduo, įtekėjęs į ežerą, tą 70 km 
kelią iki ištakos praplaukia tik per du mėnesius. 
Ežero gylis vietom siekia iki 260 metrų.

Sekanti sustojimo vieta Zuerichas. Apžiūri­
me miesto paežerės esplanadą ir sustojam prie 
Limat upės įtako, kur yra senieji miesto pa­
statai. Mums atrodė Zuerichas panašus į vokie­
čių miestus, gal naujesnės išvaizdos. Pasie­
nyje Šveicarija nuo Vokietijos daug nesiskiria. 
Čia daugiau stambesnių viensėdžių ūkių. Vo­
kietijos pasienyje tebėra fortai, spygliuotų 
vielų užtvaros ir pylimai. Turisto žvilgsnio įspū­
dis, kad jų ūkininkas dirba daugiau ir sun­
kiau, negu Australijoj; būdamas smulkus, ne­
turi tokių mašinių, ir gyvendamas, kur daug 
ir dažnai lyja, turi daugiau vargo ir darbo su 
derliaus nuėmimu, ypač žiemai gyvulių pašaro 
paruošimu. Pieno ūkis yra kuo ne pagrindinė 
žemės ūkio šaka. Matėm ir dalgiu šieną plau­
nant stogo statumo kalno šlaite, o iš paskos pra­
dalges daužė moteris. Nupiauti javai džiovina­
mi gubose, kepurėjami, kaip ir pas mus Lie­
tuvoje. Lygumų ūkininkai karves laiko ir še­
ria tvartuose. Besiganančių karvių matėm tik 
kalnuose. Karvės labai stambios ir pieningos. 
Aplankėm vieną ūkininką, kuris kalbėjo bava­
riška tarme, buvo malonus ir noriai papasakojo 
apie ūkininkavimo sistemą Šveicarijoje.

Iš Zuericho paežere važiuojame į Lichten­
šteiną. Neskubam ir gėrimės gražiais kalnų ir 
paežerės vaizdais. Sulaiko eismo policija ir

klausia, ar mūsų mašina nesugedusi. Vladas 
sako — ne.

— Tai kodėl važiuojate taip pamažu?
— Kad čia taip gražų.
— Sustokite, pasidarykite, o kai važiuo­

jate, tai važiuokite.
Į Lichtenšteiną įvažiuojame per Reiną siau­

ru mediniu, tunelio pavidalo, tiltu. Lichtenštei­
nas tas pats, kaip Šveicarija, skirtumas tas, 
kad yra nepriklausoma kunigaikštystė, žinoma 
savo gražiais pašto ženklais, bet mažai turin­
čiais filatelinės vertės. Krautuvės užverstos su­
venyrais, viskas turizmui: valgyklos, viešbu­
čiai ir kitokios idėjos pinigui sugauti. Ant aukš­
to kalno stovi kunigaikščio pilaitė — neimpo­
nuojanti. Jei keliautumėte pro šalį, užvažiuo­
kite.

Iš Lichtenšteino pasukam į St. Moritz, vie­
ną iš Šveicarijos žinomiausių ir gražiausių vie­
tų. Kadangi buvo vasara, čia didesnės veiklos 
nebuvo. St. Moritz yra žiemos sporto centras. 
Užvažiavome pasižiūrėti tą milžinišką sporti­
ninkų viešbutį. Pastatas, kurį negali nepaste­
bėti. Ten turi būti daug šimtų kambarių. Apa­
čioje — slėnyje yra labai gražus didokas alpi­
nis miestas. St. Moritz reikia pamatyti. Iš ten 
turime gražiausias nuotraukas. Iš St. Moritz 
pasukame Winter Rhein keliu ir per Via Mala 
— velnio kelią kylame suktu alpiniu keliu aukš­
tyn ir aukštyn. Via Mala iškirstas stačioje kal­
no sienoje. Toj vietoj nusiritus, pirmas susto­
jimas būtų Reino akmenuotas dugnas 700 met­
rų žemiau. Jokios tvoros, jokios apsaugos. 
Net rašant šiuos žodžius, mano širdis pradėjo 
Plakti stipriau. Pasiekiame Hinterheim, kur ir 
sustojame nakvynei. Sniegu padengtos kalnų

viršūnės čia pat. Tai buvo šalčiausia nakvynė. 
Sutemus pajutome, ką reiškia būti aukštai 
kalnuose. Apsivilkome treningais, apsiklojo­
me, kuo turėjom, visvien naktį teko šildyti van­
denį lovos bonkoms.

Skaisti ryto saulutė greit įšildė kalnų orą. 
Išgėrę arbatos, išėjome pasivaikščioti. Aplink 
supa dideli melsvai pilki kalnai. Jų smailios 
viršūnės padengtos saulėje žibančiu sniegu. 
Žemiau sniegas atrodo sruogomis nuslydęs ir 
išsidraikęs į plonas permatomas juostas. Kai 
kur matosi dideli balti sniego taškai. Slėnyje, 
kur mes apsistojom, auga nedideli medžiai, bet 
daug žolės tarp akmenų, čia prasideda Alpių 
vasaros aukštosios ganyklos. Einame slėnio 
siauru keliuku, vietom kylame, kitur staigiai 
leidžiamės žemyn. Prieiname ūkio sodybą. Ma­
žas namelis sukrautas iš akmenų ir šalia akme­
ninis pastatas. Aplink suskaitome 27 rudas di­
deles melžiamas karves. Pirmą kartą vaikščio­
jant po Alpes, matant šiame gražiame slėnyje 
besiganančius galvijus su parištais varpeliais 
ir girdint kiekvieną skambutį skirtingu balse­
liu, tą tylų ir gražų rytą pajutome keistai ma­
lonų jausmą ir pasigėrėjimą šia aplinka, kokio 
iki šiol toje kelionėje nebuvome patyrę. Tai 
buvo ramus sekmadienio rytas. Bažnyčios var­
pai pradėjo kviesti į pamaldas. Klausome ir 
netikime. Varpų garsai šokinėja nuo vieno kal­
no viršūnės ant kito, kryžiuojasi, tai garsėja, 
tai silpnėja. Sustojus varpams skambinti, dar 
ilgą laiką girdėjom varpų aidą tolstantį, tobu­
lėjantį ir, stačiai, bijojom pajudėti, kad ta 
stebuklingai graži kalnų muzika neišnyktų, ne­
nutoltų negrįžtamai...

(Bus daugiau)
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AUKSO KELIAS
TARP KRAŠTUTINUMŲ

Marijos garbinime pasireiškia 
dvi kryptys. Tai nereiškia, kad 
esama dviejų, prieštaraujančių 
partijų, bet teologų mintyje pasi­
reiškia kryptys “daugiau” ar “ma 
žiau” Marijos dogmų, švenčių, pa­
maldumo. Pirmoji kryptis yra už 
padidinimą Marijos dogmų. Vie­
nų palinkimas Mariją matyti gar­
bėje ir su valdžia, kitų — Mariją 
matyti jos nusižeminime, jos tikė­
jime. Vieni nori Marijai parodyti 
pamaldumo kaip Karalienei, kiti 
seka Mariją kaip Viešpaties tar­
naitę.

Yra skirtinga laikysena dėl Ma­
rijos apsireiškimų. Vieni jiems su­
teikia galimai didžiausios reikš­
mės, o pačiu kraštutiniu atveju 
koks apsireiškimas jiems gali tap­
ti religijos visuma. Kita pusė į 
apsireiškimus žiūri su tam tikru 
atsargumu ar pagaliau su nepasi­
tikėjimu į visus apsireiškimus. Čia 
ypačiai pabrėžiama, kad antgam­
tiniai apsireiškimai tikinčiojo dog­
matiškai neriša. Netikint į Liurdo 
nei į Fatimos apsireiškimus gali­
ma būti išganytam, nes apsireiš­
kimai nėra tikėjimo dėsniai. Šiuo­
se visuose atvejuose sąžinė yra 
laisva.

Viena kryptis nori pamaldumą 
į Mariją iškelti į pačią viršūnę. 
Mylėk Švenč. Mergelę, turėk gilų 
pamaldumą į ją ir viskas, kas rei­
kalinga asmeniškam gyvenimui, 
taip pat ir apaštalavimui ir Baž­
nyčios gerovei, bus sulaukta. Prak 
tikuok pamaldumą į Mariją ir tuo 
pačiu veiksmu pasieksi šventumo, 
išganymo. Sulauk naujų dogmų pa 
skelbimo, paaukok pasaulį Mari­
jai, įvesk naujas pamaldumo for­
mas ir dabartiniai Bažnyčios pa­
vojai pranyks. Šitokios temos daž­
nai sutinkamos Marijos mistikų 
raštuose, pradedant viduramžių 
pabaiga.

Besilaikantieji kitos nuomonės 
svarbiausiu dalyku laiko paskelb­
tąjį išganymo pranešimą evająge- 
lijose. Tai yra esminis dalykas ir 
to pakanka. Marija iš tikro turi 
savo vietą šiame išganymo plane, 
bet ji nėra pagrindinis elemen­
tas jame. Jie nerodo entuziazmo 
Marijai, bet ir neprieštarauja ki­
tos krypties pažiūrai. Marijos pa­
maldumo perdėjimas jiems atrodo 
užtamsina esminius dalykus ir lei­
džia kilti iliuzijoms, nes lengvas 
galvojimas įtaigoja magišką pa­
keitimą Kristaus kalno pamokslo 
gilių ir griežtų reikalavimų.

Paaukojimas Marijai jieems su­
teikia tolimesnių sunkumų. Klau­
sia, kodėl žmogaus paaukojimas 
Dievui per krikštą yra nepakanka­
mas. Plataus masto paaukojimas, 
atliktas mažoje grupėje, juos dar 
labiau stebina, kada tas paaukoji­
mas apima netikinčiuosius. Kokia 
prasmė tokių paaukojimų, kai jie 
nėra sakramentai, o tik sakramen 
talijos, veikiančios “ex opus ope- 
rantis” — laisvu atsidavimų ti­
kėjimui. Pagaliau ir Marijos gai­
lestingumas yra ne kas kita kaip 
bendras Dievo gailestingumas. Ji 
pati ateina iš Dievo gailestingu­
mo. Marijos užtarymas turi pras­
mės tik šioje paties Dievo gailes­
tingumo šviesoje.

Aukso keelias Marijos pamal­
dume yra ne vidurys, vienodai nu­
tolęs nuo abiejų kraštutinumų, bet 
jų pusiausvyra. Taip ir dorybės 
yra viršūnės pusiaukelėje tarp 
dviejų priešingų ydų: tikėjimas 
tarp netikėjimo ir lengvatikystės, 
viltis tarp nusiminimo ir akipėlšiš 
kūmo. Dogma turi būti aukščiau 
laikoma už hipotezę — moksliš­
kai pagrįstą spėjimą, evangelija 
aukščiau už privatų apreiškimą, 
ir apskritai, kas seniau ir pagrin- 
diniau, laikytina aukščiau už tai, 
kas nauja ir pavaldų.

Tikras pamaldumas į Dievo Mo­
tiną Švenč Mergelę Mariją turi 
mus vesti į meilės įgyvendinimą, 
kuris realiame gyvenime įgytų 
savo išvaizdą. Senas posakis:

Federaliniai rinkimai ir mes
Mes savo kilme esame lietuviai, 

tačiau šiandien beveik visi tapo­
me Australijos piliečiais. Mums te 
berūpi Lietuvos reikalai. Pagal 
galimybę, tėvynės meilės skatina­
mi, mes Lietuvos reikalais daug 
kalbame bei rašome spaudoje ir 
šį tą, deja, labai nedaug, padaro­
me jos naudai. Kaip Australijos 
piliečiams mums rūpi ir Australi­
jos, ypač jos ekonominiai, reika­
lai, o taip pat ir jos užsienio po­
litikos kryptis.

Gyvenime esti momentų, kuomet 
mes, kaip Australijos piliečiai, ga­
lime pareikšti savo nuomonę jos 
reikalais ir tuo pareiškimu kiek 
prisidėti Lietuvos reikalų naudai. 
Toks momentas artėja, tai š. m. 
spalio 25 d. Federaliniai rinkimai 
į parlamentą. Rinkimuose kiekvie­
no piliečio balsas yra reikšmingas. 
Per eilę metų mes dalyvaudami

MARGUMYNAI

Žmogus keturiais inkstais

Irano gydytojai pastebėjo, kad 
24 metų Mahomoud Vaziri yra ne­
paprastos anatominės sudėties: tu 
ri keturis inkstus ir širdį, ir kasą 
(pancreas) dešinėj kūno pusėj, o 
aklosios žarnos visai neturi.

Gydytojai nustatė, kad jis yra 
visai sveikas, stiprus ir kasdien 
kelias valandas dalyvauja sporto 
žaidimuose.

Senyva kūdikio mama

Ponia Johanna Dupless, 58 me­
tų močiutė iš Johannesburgo, Pie­
tų Afrikoj, nesuprato, kad yra nėš 
čia, bet pasirodė, kad tai faktas: 
ji pagimdė 5 svarų mergytę. Šią 
neparastą žinią patvirtino gydy­
tojai.

Johanna Dupless praėjusių metų 
spalio mėn. pabaigė 59-tus metus 
ir tą pačią dieną pajuto skaus­
mus, bet manė, jog jie pareiną 
nuo jos ligos, kuriai gydyti ji turi 
gydytojų prirašytas piliules. Ne­
trukus po to jai gimė kūdikis. 
...J. Dupless turi 5 vaikus, iš ku­
rių vyresniajam 36 metai. Be to, 
turi 10 anūkų.

Karalienės "kaltė"

Moarių gentis gyvena šiaurinė­
je Naujosios Zelandijos saloje. Jie 
pasiuntė karalienei Elzbietai II 
laišką, kuriame reikalauja atšauk­
ti karališką vizitą, užplanuotą 
1970 metams. Laiškas pasirašy­
tas 300 genties vadovų. Karalie­
nei primetama kaltė dėl užtrauki­
mo nelaimės, kai per pirmąjį vi­
zitą Naujajai Zelandijai jinai pa­
žeidė gan seną nuostatą, kurs drau 
džia moterims kalbėti parlamento 
namuose.

Netrukus po šito nuostato pa­
žeidimo 151 asmuo važiavo kara­
lienės pasveikinti ir žuvo trauki­
nio katastrofoje. Per antrą kara­
lienės vizitą 15 maorių, grįždami 
autobusu iš Waitangi, kur jie bu­
vo nuvykę karalienės pasveikin­
ti, žuvo autobuso katastrofoje.

Australijai trūksta moterų
Naujų Australijos piliečių tary­

ba perspėja kandidatus įsikūri­
mui šiame krašte, nes Australijai 
chroniškai trūksta moterų. Tary­
ba teigia, kad vidutiniškai kas mė­
nuo imigruoja į Australiją tūks­
tantis ir dar su viršum vyrų dau­
giau negu moterų. Vyrai, kurie 
negali susirasti sau žmonos, daž­
nai tampa alkoholizmo ar azarti­
nių lošimų aukomis.

rinkimuose ne ypatingai atsižvelg- 
davom už kurią partiją balsuoja­
me. Kiek man teko patirti, praei­
tyje, mes, turbūt ir naujų piliečių 
kilimo iš pavergtų kraštų daugu­
ma, balsuodavom už liberalų par­
tijos kandidatus. Kai kur, pav. 
Melbourne, daug naujų piliečių 
balsuodavo už Demokratinę Dar­
bo partiją, kuri buvo ir yra labai 
griežtai nusistačiusi prieš komu­
nizmą.

Australijos Darbo (Labor) par­
tija, kiek man teko patirti, mūsų 
tarpe turėjo mažiau šalininkų, 

nors ši partija viešai pasireikšdavo 
prieš komunizmą, bet neperdaug 
šį reikalą akcentuodama.

Kodėl preityje naujų piliečių 
dauguma balsuodavo už Liberalų 
partiją paaiškinti nesunku, nes pra 
eityje liberalai, savo viešais pa­
reiškimais, buvo gana griežtai nu­
sistatę prieš komunizmą bendrai. 
Tačiau laikui bėgant partijų už­
sienio politikos kryptis bei nusi­
statymai keičiasi. Paskutiniu lai­
ku toks pasikeitimas, kiek tai lie­
čia Sovietų Sąjungą, įvyko libera­
lų partijoj. Skaitome vietos laik­
raščiuose apie saugumo pakto su 
Sovietų Sąjunga projektą. Yra už­
uominų ir apie pasitarimus tuo 
reikalu. Tuo reikalu viešose kal­
bose daro visaip galimus suprasti 
paaiškinimus net ministeris pir­
mininkas Gortonas ir, reikia ma­
nyti, su jo aprobata užsienio rei­
kalų ministeris. Taigi šio krašto 
vyriausybės, o ne eilinių žmonių, 
kažkas negero aiškiai daroma ar 
dar tik planuojama.

Mes iš patirties žinome, ką 
reiškia bei ko yra verti visokie 
saugumo savitarpinės pagelbos 
paktai su Sov. Sąjunga. Lietuva 
ir eilė rytų Europos valstybių to­
kius faktus įvairiais pavadinimais 
turėjome. Šiandien visi tie paktai 
—■ sutartys jau senai Sov. Sąjun­
gos sulaužyti ir ji, viena ar kita 
forma, valdo savo nuožiūra pusę 
Europos, apie 120 milijonų žmo­
nių. Ar gi mes norime tokio pat 
likimo ir Australijai? Manau nie­
kas iš mūsų to nenori.

Todėl per ateinančius federali­
nius rinkimus į parlamentą visi 
lietuviai ir visi kilimo iš paverg­
tos Europos dalies nauji piliečiai 
turime savo politinį nusistatymą
— griežtai priešingą komunizmui
— parodyti ir balsuoti už partiją, 
kuri labai griežtai nusistačiusi 
prieš komunizmą ir kurios parla­
mento — senato nariai spaudoj, 
televizijoj ir kalbose tą nusista­
tymą aiškiai parodo. Jei visi nau­
ji piliečiai kilimo iš pavergtų kraš 
tų balsuosime vieningai, o esame 
virš 200 000 tokių balsuotojų, tai 
parodysim, kokios užsienio poli­
tikos pageidaujame. Manau pa­
veiksime, nes, kiek iš spaudos pa­
sisakymų matome, daugelis senų 
australų liberalų naujai užsienio 
politikos krypčiai nepritaria, tai­
gi yra mūsų nuomonės. Savo ke­
liu kiekvienas mūsų privačiai tu­
rėtume neišmanėliams Sov. Są­
jungos politikos kėslus nušviesti 
ir priminti pavyzdžius — Pabaltijo 
bei Čekoslovakijos.

Išvada — per federalinius rin­
kimus tinkamai balsuodami ne­
tiesioginiai prisidėsime Lietuvos 
reikalų naudai.

S. V.

Iš Lietuvos

Patikslinimas

“Per Mariją prie Jėzaus” rodo 
tikrą kelią. Išganymo paslaptyje 
Marija turi dvigubą paskirtį, tai 
jos buvimas pas Dievą ir žmonių 
tarpe. Kanos scenoje tam randa­
me tvirtą prasmę. Vestuvėse ji pa­
sako Kristui žmonių troškulį: “Jie 
nebeturi vyno”, o žmonėms įkve­
pia vilties tikėtis Dievo dovanų 
ir bendradarbiauti su Dievu: “Da­
rykite, ką tik jis jums pasakys” 
(Jo. 2,5).

Tuo ir baigiame Bažnyčios moks 
lo apie Mariją aiškinimą, kurio 
čia patiekėme ištisą studiją.

Kun. Pr. Dauknys

Lietuvių Kongresas JAV-ese pasaulyje
1:icialiai į kongresą iš Europos at-'

vykęs Vakarų Europos lietuvių infflnmiiHimmiiimniniimniimiiiffii 
vyskupas Antanas Deksnys. Tuoj JAV-ių žinomi lietuvių draugai 
pat metu Evergreen liuteronų baž- kongresmanai Rodino ir Stratton 
nyčioje įvyko pamaldos Amerikos Amerikos parlamente iš naujo iš- 
lietuvių protestantų bendruome- j kėlė Lietuvos klausimą, pateikda- 
nės tikintiesiems. Sekmadienio dar mi įstatymo projektą, kuris įgalių- 
bo posėdyje svarstyta komisijų j tų išleisti JAV-ių pašto ženklą, 

j pranešimai, lietuvybės išlaikymo j skirtą Lietuvos ir Baltijos tautų 
1• ..................pripažinimo de jure 50 metų su­

kakčiai paminėti. Tuo pačiu klau­
simu kreiptasi ir j vyriausią JĄV 
pašto tvarkytoją Winton Blount, 
kuris pasižadėjo palankiai šį klau­
simą svarstyti.

Prof. kun. Stasys Yla, gyvenan­
tis Putname JAV-se, baigė pa- 

opįnijos forume. Detroito lietuviųj rengti naują veikalą “Šiluva Že- 
bendruomenė kongreso dalyviams j maičių istorijoje”. Vaikalas lei- 
sekmadienio vakare surengė spe­
cialų priėmimą, kuriame meninę i 
programą išpildė Detroito meno 
ansamblis “Šilainė” ir solistai Dai 
va Mongirdaitė bei Algirdas Bra­
zys.

Septintasis Amerikos lietuvių 
kongresas, Amerikos Lietuvių Ta­
rybos suorganizuotas, įvyko rug- 
piūčio 30-31 dienomis Detroite 
JAV-se. Kongresas prasidėjo iš­
kilmingu posėdžiu. Darbo posėdy­
je sudarytos įvairios komisijos, iš­
klausyta Amerikos Lietuvių Tary­
bos pranešimai ir lietuvių atstovų 
pasisakymai. Paskaitą — “Dabar­
tinė lietuvių tautos padėtis” skai­
tė Vyt. Vaitekūnas ir E. Devenie- 
nė kalbėjo tema “Lietuvių padėtis 
išeivijoje”. Popietiniame posėdy­
je, po Algirdo Kasulaičio paskai­
tos, tema ‘Lietuvos laisvinimo sėk 
mės ir nesėkmės”, įvyko simpo­
ziumas apie “Ateities uždavinius 
laisvinimo darbe”, kuriame, va­
dovaujant dr. K. Šidlauskui, kal­
bėjo daugelio lietuvių organizaci­
jų atstovai. Sekmadienį, Detroito 
lietuvių parapijos šv. Antano baž­
nyčioje įvyko iškilmingos Ameri­
kos lietuvių kongreso pamaldos. 
Pontifikalines Mišias aukojo spe-

klausimai ir svarbiausieji uždavi­
niai Lietuvos laisvinimo darbe. A- 
merikos lietuvių kongresas baig­
tas iškilmingu posėdžiu, kuriame 
buvo priimtos rezoliucijos ir pasi­
ryžta sutelktomis jėgomis vienin­
gai siekti Lietuvos išlaisvinimo ir 
Lietuvos klausimą kelti pasaulio

ADELAIDĖ

Buvo susirinkę parapijiečiai
Atsilankiusieji į Šv. Kazimiero dešimt asmenų, tuo tarpu prieaug Į 

koplyčią ir kartu į Lietuvių Kata- lio — kūdikių pakrikštyta šeši. p.

džiamas "Krikščionis gyvenime” 
serijoje IV-ju tomu.

Seserų benediktinių vienuolyne 
Liežo mieste, Belgijoje, gyvena 
kelios seserys lietuvaitės, atvyku­
sios čia iš Lietuvos prieš II-jį pa­
saulinį karą. Sulaukusi 83 metų 
čia neseniai mirė lietuvaitė seselė 
Gerardina.

Sibiro tremtyje mirusio Lietu­
vos ateitininkų kūrėjo prof. Pra­
no Dovydaičio monografiją baigia 
parengti buvęs jo studentas dr. 
Juozas Girnius. Monografiją lei-

likų Centrą vietiniai ir iš kitur at- Vosylius praeito susirinkimo proto džia lietuvių ateitininkų federa- 
.................   ' ’ i kolo paskaitymu priminė, kas pa- cija JAV-se.

rapijoje įvyko anksčiau buvusių Rugpiūčio 30-31 dienomis To- 
metų eigoje. Iždininkas Dancevi- ronįe, Kanadoje įvyko septintasis 

JAV-ių ir Kanados lietuvių gydy-

vykę mato, kad šis lietuviškas kam 
pas išeivijoje savo grožiu ir žalu­
mu traukia ne tik akį, bet ir lietu- , _ . 
višką širdį. Jis yra tvarkomas ir čius smulkiai nupasakojo finansi- 
prižiūrimas tų, kurie tą Dievo ir nių metų pajamas ir išlaidas. Pa-, . .
Tėvynės garbei sukurtą kampe- aiškėjo, kad tais metais parapijai ^0Jų suvažiavimas, kuriame daly­
tį myli ir į jį įdeda savo širdį. I aukomis įplaukė beveik 3 200 dole- vavo virš 90 lietuvių gydytojų ir 

sov ic ų valdžia nubaudė keletą ku Mūsų klebonas kun. A. Kazlauskas rių. Palyginus su tuo, kad ir po i visa eilė svečių. Suvažiavimo dar-

® Iš papildomų šaltinių gautos 
žinios patvirtino, kad. okupacinė

. - o-------- — ------ ’ ---- — t'''
mgų, pasirašiusių prašymą Krem- MIC gali džiaugtis, kad parapiji-1 paskutinio įsiskolinimo gražiai ir 

nės Liet. Kat. D-jos Taryboje turi 
šios nuosavybės tvarkyme gerų 
bendradarbių, taipgi ir uolių talki­
ninkų, kurių rankų dėka Liet. Kat. 
Centras švariai ir gražiai laiko­
mas. Praeitą tarybą sudarė: du 
nerenkamieji nariai — Dičiūnas ir 
Varoneckas, ir kiti: Vosylius, Dan 
cevičįus, Opulskis, Damaškevi- 
čius, Krivickas, Bogušauskas, Len 
ktys, Liutkus, Storpirštis ir Rama­
nauskas.

Rugpiūčio 31 d. parapijos salė­
je įvyko metinis parapijiečių su­
sirinkimas, kuriam pirmininkavo 
kelbonas kun. Kazlauskas. Sekre­
toriavo p. Vosylius. Susirinkimas 
pradėtas malda, taip pat pasimels­
ta už musų mirusiuosius. Iš kle­
bono pranešimo paaiškėjo, kad šie 
metai parapijai buvo nuostolingi 
ta prasme, kad iš mūsų tarpo mirė

Tėviškės Aidų No 35 (rugsėjo 
9) paskelbtas S. V. straipsnis 
“Bendruomenė ir politinė veikla”, 
kuriame sąmoningai prasilenkia­
ma su faktais ir skaitytojus klai­
dina. Tuo reikalu pareiškiame:

L Nežiūrint, kad bendruomenės 
statute nepaminėta politinė veik­
la Lietuvos laisvinimo reikalais, 
toji politinė akcija nuo pat ben­
druomenės įsikūrimo iki dabar bu­
vo, yra ir bus vykdoma ir gal toks 
laisvinimo aktyvumas 
lygose buvo stipriau 
negu bet kur kitur.

2. Pereitais metais 
venciją surengė ir pravedė ne 
“keli Adelaidėje gyveną energin­
gi ir politiniai susipratę tautie­
čiai”, bet Federalinė Baltų Tary­
ba, o šios konvencijos iniciato­
rius ir buvo ALB Krašto Valdyba.

3. Vliko Pirmininko p. Dr. J. K. 
Valiūno intervencija pagyvinti

Australijoje mūsų politinę veiklą 
paskiriant savo įgaliotinį, reikalų 
nė kiek nepagerino, o tik įnešė ne­
aiškumų. Australijos politiniams 
organams ALB Vadovybė yra se­
niai žinoma ir su ja skaitomasi, gi 
įvedus naują nežinomą instituci­
ją, arbe net atskirus asmenis mū­
sų politinį prestižą tik supainiotų.

Kalbant apie Vliko atstovą Aus­
tralijoje šis reikalas buvo išsiaiš­
kintas pačioje Vliko Vadovybėje 
ir apie tai buvo išdėstyta ALB 
Krašto Tarybos atstovų suvažia­
vime. Taip, kad visa mūsų ben­
druomenė pilnai painformuota, ko­
kioje padėtyje yra Vliko įgalioti­
nio reikalas.

4. Ne statutai atlieka darbus, 
bet aktyvūs žmonės. Ir jeigu kas 
daroma reikšmingo ir gero už sta­
tuto ribų, tai tas tik liudija vei­
kiančių žmonių iniciatyvą ir jų 
veiklą. Per tuos 20-ties bendruo­
menės veiklos metų ALB Vadovy­
bės ir jos padalinių politinė veikla 
Australijos Vyriausybės buvo res­
pektuojama ir niekas nepriekaiš­
tavo, kad veikiama nesilaikant 
statuto.

Atrodo, kad minėto straipsnio 
autorius is viso nesiorentuoja, kas ■ 
vyko ir vyksta mūsų bendruome- j 
nės veikloje ir įkelia klausimus, * 
kurių jis Pat's nezin°-

ALB Krašto Valdyba

liui. Jame buvo prašoma daugiau 
laisvės kunigų seminarijai Kaune. 
Nubausti Valakbūdžio klebonas ku 
nigas Juozas Zdebskis ir Vilkaviš­
kio vikaras Sigitas Tamkevičius 
— jiems atimti “darbo leidimai”, 
t. y. uždrausta eiti kunigų parei­
gas. Garliavos klebonas kun. Pet­
ras Dumbliauskas buvo tardomas, 
bet kol kas paliktas vietoje. Nu­
baustųjų tarpe minimi — Didvyžių 
klebonas Lionginas Kunevičius ir 
Skarulių klebonas Antanas Jokū- 
bauskas. Jiems taipgi atimti “dar­
bo leidimai”. Ankstyvesnėje infor 
macijoje tarp nubaustųjų buvo mi 
nimas kun. Pr. Tamulevičius, bet 
atrodo, jo pavardė buvo sumaišy­
ta su kun. Tamkevičiaus pavarde.

9 Rusiškus pasus visi Lietu­
vos gyventojai turi turėti jau nuo 
16 metų amžiaus. Sovietinėje san­
tvarkoje šis “pagrindinis doku­
mentas” yra labai svarbus, nes 
pasų pagalba vykdoma griežta 
gyventojų kontrolė ir jų sekimas. 
Kai kuriose vietose šis vergiškas 
dokumentas išduodamas su dide­
lėmis iškilmėmis.

KANADOJE

esamose są 
išvystytas,

Baltų kon-

@ Marijampolėj, dabar vadina 
moj Kapsuku, šiuo metu esą maž­
daug 29 tūkstančiai gyventojų. 
1940 metais Marijampolėje buvo 
16 tūkstančių gyventojų. Tad per 
29 metus prisidėjo tik 13 tūkstan­
čių. Žinoma, reikia turėti galvoj, 
kad 1941 - 45 metais dveji okupan­
tai didžiumą buvusių Marijampo­
lės gyventojų išvežė, išžudė ir iš­
vaikė.

@ Kas vasarą vis naujų bėdų 
Lietuvoj atsiranda dėl šernų. Vie­
name Šakių rajono kolchoze šer­
nai įniko knisti kviečius. Liepos 30 
d. vakarą keli vyrai išėjo su šau­
tuvais knisikų patykoti. Tokios me 
džioklės leidžiamos tik iš bokšte­
lių, bet vyrai nutarė nepaisyti tai­
syklių ir įsitaisė pakrūmėse. Tik 
po vidurnakčio išgirdo kviečiuose 
kažką sušlamėjus. Vienas iš me­
džiotojų nutarė pabaidyti tuos me­
namus šernus ir pavaryti juos ki­
tiems tiesiai priešais. Bet kitas 
medžiotojas, pamatęs mėnesienoj 
kažką judantį, prisitaikė ir.... nu­
šovė draugą. Vienas į kapus, ki­
tas — į teismą, o šernai ir toliau 
knisa kolchozo kviečius... (E)

Rugpiūčio 29 31 dienomis Hamil­
tone įvyko XV-ji Kanados Lietu­
vių Diena. Pirmoji diena buvo pa­
skirta Kanados jaunimui. Turinin­
ga programa sutraukė didelį būrį 
studijuojančio jaunimo. Įvairūs 
sportiniai parengimai, paskaitos ir 
diskusijos parodė Kanados jauni­
mo subrendimą ir ištikimybę lietu­
vybės klausimams. Antroje ir tre­
čioje dienoje vyko Kanados lietu­
vių posėdžiai. Paskaitas skaitė Ka 
nados LB pirm. dr. S. Čepas ir Ka 
nados “Nepriklausoma Lietuva” 
redaktorius poetas dr. Henrikas 
Nagys. Sekmadienį iškilmingas 
šv. Mišias aukojo ir pamokslą pa­
sakė vyskupas Vincentas Brizgys. 
Lietuviams evangelikams pamal­
das laikė kun. A. Žilinskas. Pen­
kioliktoji Kanados Lietuvių Diena 
buvo baigta iškilminga akademija, 
kurioje meninę programą išpildė

erdviai parapijos salei pastatyti 
skolų neišmokėtoji suma nėra di­
delė, tos aukos nėra žemos. Re­
vizijos komisijos vardu trumpą 
pranešimą padarė J. Binkevičius, 
paaiškinęs, kad visa piniginė at­
skaitomybė vedama labai rūpes­
tingai ir'tvarkingai. Parapijos ūki 
nį ir kultūrinį gyvenimą nupasa­
kojo vicepirmininkas Dičiūnas. Tai 
vienas tų žmonių, kuris daugiausia 
įdeda savo širdies ir meilės para­
pijos centrui nuo pat jo kūrimo 
meto. Jis pasidžiaugė, kad para­
pijos veikla eina sutartinai ir drau 
giškai. Nuoširdi padėka buvo pa­
reikšta Adelaidės Liet. Kat. Mo­
terų Draugijai, su savo rėmėjomis 
didelei parapijos pagelbininkei į- 
vairiuose parapijos reikaluose. Pa­
rapija buvo gražiai įsijungusi savo 
įvairiais patarnavimais ir bendra­
darbiavimu su buvusių Adelaidėje 
Lietuvių Dienų ruošimu. Bet ir šį 
kartą priminta, kad per ateiaan- 
čias Kalėdas įvyks čia Liet. Kat. 
Federacijos suvažiavimas, taigi 
turėsime gražiai ir svetingai pri­
imti atvykstančius svečius. Aišku, 
kad sau gėdos nepadarysime. Mon 
sinjoro P. Jatulio vardo bibliote­
kos vedėjas Gerulaitis nupasako­
jo jo vedamos skaityklos reikalus, 
o Parapijos kiosko reikalus nupa­
sakojo jo vedėjas Kubilius.

Susirinkimas mielai norėtų, kad 
ta pati parapijos taryba liktų dar 
vieneriems metams, bet kai kurie 
nariai dėl laiko stokos ar dėl ne­
sveikatos nesutiko pasilikti sekan­
čiai kadencijai. Taigi, išrinkome 
naują tarybą: Vosylių, Jablonskį, 
Baltutį, Krivicką, Karpį, Lenktį, 
Opulskį, Ramanauską, Bogušaus- 
ką ir Stankevičių. Į Tarybą be rin 
kimų įeina ir garbės (amžini) na­
riai Dičiūnas ir Varoneckas.

(j. b.)

bų programoje ypatingo dėmesio 
susilaukė dr. Valaičio pravestas 
simpoziumas tema — “Kas naujo 
mokslinėje medicinoje?” Rugpiū­
čio 31 d. posėdyje paskaitą tema 
“Medicina Didžiojoje Lietuvos Ku 
nigaikštijoje” skaitė dr. J. Pu­
zinas, iškeldamas medicinos moks 
lo vyskymąsi Lietuvoje. Į pasau­
lio ir Amerikos lietuvių gydytojų 
Sąjungos valdybą išrinkti dr. V. 
Paprockas — pirmininku, dr. B. 
Radzivanas — sekretorium ir dr. 
E. Ringus — iždininku. Sekantis 
Lietuvių gydytojų Sąjungos suva­
žiavimas numatytas šaukti 1971 m. 
New Yorke.

Šv. Petro bazilikos Romoje ka­
nauninkas, istorikas dr. prelatas 
Jonas Bičiūnas šiomis dienomis iš 
Romos išvyko į JAV, kur yra pa­
kviestas su paskaitomis iš Lietu­
vos istorijos srities.

VAIŽGANTAS GIMĖ

PRIEŠ 100 METŲ

Šių metų rugsėjo 8 d. sukako

— Vienas indonezas davė žmo­
nai 223 dol. vertės sumą padėti 
loterijoje į 7-tą nr., nes jis buvo 
sapnavęs, kad tas numeris laimės. 
Žmona pinigų neįmokėjo, tas nr. 
laimėjo 7.800 dol. Indonezas pasi-

Hamiltono meno ansamblis “Gy-' lygiai šimtas metų nuo lietuvių 
vataras”, Toronto jaunimo meno literatūros klasiko, tautinio atgi- 
ansamblis “Birbynė” ir solistė Li-! mimo epochos dinamiško visuo- 
lija Šukytė bei aktorė D. Kuda- menininko ir neepriklausomybės 
baite. Kanados Lietuvių Dienos laikų žymiosios asmenybės, kanau 
proga Hamiltone buvo suorgani-' ninko JUOZO TUMO VAIŽGANTO 
zuotos jaunųjų dailininkų ir daili- j gimimo. Kaip rašytojas ir kaip vi- 
ninkės H. Žmuidzinienės meno kū-' suomenininkas Tumas Vaižgantas 
rinių parodos. Vertindamas Kana- jau plačiai reiškėsi spaudos drau- 
dos Lietuvių Dienos reikšmę, Ka- dimo gadynėje, redaguodamas 
nados katalikų savaitraštis “Tė-. “Tėvynės Sargą” ir uoliai bendra- 
viškės Žiburiai”, rašo: “Didesnio darbiaudamas kitoje lietuvių spau 
masto šventės, kurios sutraukia doje. Lietuvių literatūros lobyne 
tūkstančius asmenų, teikia progą amžinai išliekančia verte spindi 
bent trumpam laikui sugrįžti lie-j šie pirmaeiliai Vaižganto kūriniai: 
tuviškon atmosferon, pabendrauti Pragiedruliai, Dėdės ir Dėdienės, 
su savo tautiečiais, pasigėdėti lie- Rimai ir Nerimai, Šeimos Vėžiai, 
tuvišku menu ir pajusti savosios Nebylys ir kt. Nenykstančios ver- 
tautos pulsą, kuris dideliame tel- tės turi jo gausūs publicistiniai ras 
kinyje suplazda žymiai tvirčiau, tai, literatūros kritikos straips- 
Tokiais atvejais kiekvienas pajun-' niai bei religinių temų nagrinėji- 
ta, kad jis nėra vienišas, paskerk- mai. Vaižganto gimimo šimto me-

— Indijoj tarp musulmonų ir hin 
dusų kilo dideli susirėmimai, per 
kuriuos žuvo per 200 žmonių. Vis­
kas prasidėjo dėl “šventų" kar­
vių. Musulmonų procesija ramiai 
vyko, kada ant kelio pasimaišė 
apie 200 “šventų” karvių iš hindų 
šventovės. Jos ėmė lakstyti kaip 
pasiutusios, sužeidė praeivius ir 
tada tarp priešingų religinių gru­
pių kilo tos liūdnos kruvinos kovos

— Maskvoje Sovietų pilietis Vic­
tor Louis (tikriausiai slapyvardė), 
korespondentas Maskvoje vieno 
Vakarų laikraščio, savo laiku tiks­
liai išpranašavęs Chruščiovo kriti­
mą iš valdžios, dabar jis kalba, 
kad Sovietai gali padaryti inter­
venciją Kinijoje ir įvykdyti puoli­
mą prieš Kinijos atominius įren­
gimus. Jo nuomone, priešingos 
Mao Tse - tungui jėgos Kinijoje 
gali išsirinkti vadą, kuris prašy­
tų kitų komunistinių kraštų “bro­
liškos pagalbos”. Primenama Brež 
nevo doktrina, kada galima kištis 
į kitų kraštų reikalus.

— Tarptautinė organizacija nu­
statė, kad maisto pasauly paga­
minta 3 nuoš daugiau 1968 m., ka­
da gyventojų skaičius priaugo 2 
nuoš. Geras grūdų derlius Austra­
lijoje ir N. Zelandijoje. JAV, Ka­
nada ir Australija turi galvosūkį, 
kur parduoti kviečius, nes dėl per- 

Itekliaus krito kainos. Trūksta bur­
nų, kurios už grūdą sumokėtų ge­
resnę kainą, bet yra milijonai al­
kanų, kurie neturi pinigo grūdo 
nusipirkti.

Printed by Polpress Pty. Ltd. 
23 Clifton St., Richmond, Vic. 

! Published by Mr. V. Laukaitis as 
I (’resident of Lithuanian Catho-elgė žvėriškai ir dabar patrauk- tas dingti svetimųjų masėje, kad tų sukaktis buvo plačiau paminėta (jc pet]era| ComrnlHee^M Devon 

tas atsakomybėn už žmonos nu-j su juo yra tūkstančiai, gyveną to- ir Lietuvoje bei daugelio laisvojo 5ft/ Cheltenham, Vic. 3192. 
žudymą. kiais pat rūpesčiais...” (pasaulio lietuvių bendruomenių, j.................. ................................. .....j pasaulio lietuvių bendruomenių, j
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Gyv. Rožančiaus nariai ateinan-1
SYDNĖJUI

Visais sekmadieniais ir šventė­
ti sekmadienį keičia maldos inten- mis Sydnėjuje lietuviškos pamal- 
ciją. Spalio mėnesį melsimės už doa Lidcombe St. Joachim’s bažn. 
persekiojamus dėl tikėjimo. 1 (prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš- 

Spalis — Rožančiaus mėnuo..! pažintys nuo 10 vai.
Nepamirškime šios maldos. Norsi Di„m=lc „o„nadio„ievykdami į darbą ar iš jo grįždami P,rmas penktadien,s
sukalbėkite rožančių. Išnaudosi-’ Spalio 3 d. — pirmas penktadie- 
te kelionę ir turėsite didelį turtą nis- Ligoniams Komunija įprasta 
savo varganai sielai. " į tvarka. Išpažintys Bass Hill bažn.

Ateinantis yra pirmas mėnesio.nuo 6 vai. vak.
penktadienis, o taip pat ir pirmas' Spalis — rožančiaus mėnuo. Na- 
sekmadienis. Pamaldų metu išpa- muose, šeimose ir kolonijose kal- 
žičių klausys kun. Dauknys. bėkime Marijos rožančių.

Ateinanti šeštadienį Lietuvių Na 
muose Parapijos tautinių šokių re­
peticijos vyksta sekančia tvarka: 
11.30 vai. — mažųjų ir 1 vai. — 
vyresnių grupės šokėjams.

Jaunesniųjų grupės šokėjams re­
peticija ateinantį sekmadienį tuoj 
po lietuviškų pamaldų.

Kun. P. Butkus

BRISBANE

Brisbane lietuviams pamaldos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto, St. Mary’s bažn., 
Peel ir Marivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbane Uetu-

m e LB O u R N A S

M E L B O ‘J R N A S
Parapijos Choro loterija

Parapijos choras šiais metais 
ruošiasi vykti į Adelaidę, kur da­
lyvaus savo giesmėmis ir daino­
mis Katalikų Dienose. Kelionei 
reikalinga pinigų. Tuo tikslu spa­
lio 12 d., sekmadienį, ruošia lote­
riją, kuri vyks tuoj po pamaldų 
didžiojoj salėj. Parapijiečiai pra­
šomi paremti šią loteriją ir pa­
aukoti fantų. Fantus priiminės 
sekmadieniais choro atstovai di­
džiojoj parapijos salėj.

vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Pranešimas sporto mėgėjams
Ateinantį sekmadienį, spalio 5 

d. Albert Park krepšinio stadijo- 
ne “Varpo” moterys ir vyrai žais 
draugiškas rungtynes su svečiais 
iš Latrobe Valley. Rungtynių pra­
džia 1.30 vai. pp. Po rungtynių 
bus vakarienė. Sportininkų tėvai 
prašomi atsinešti po “lėkštę” ir 
dar “ko nors”. "Varpas"

AUKOS
A. a. dail. Gr. Firinauskienės 

šeimai paremti pagal aukų lapą 
Nr. 5 aukojo šie asmenys:

$ 20 — E. Z. Augaičiai.
$ 10 — O. Š.... (neįskaitoma)
Po $ 5 — J. P. Augaičiai, R. Kau 

nienė, L. A. Kaladė, Butkevičiai, 
V. M. Žiogai, J. T. Jurgelaičiai.

$ 4 — Helpers’ Club per Angelę 
Tamošiūnaitę.

Po $ 3 — Lukaitis, A. Bielkevi- 
čienė, V. Petruševičius.

Po $ 2 — L. Braniškienė, A. Sta­
sytis, V. Popeliučka, A. Braniš- 
ka, R. Galinis, P. Šaulys, P. Bal­
tutis, O. Samulienė, B. M. Sa­
dauskai, O. Čižauskienė, St. Či- 
žauskas, B. Beržanskas.

$ 1.50 — S. Bukauskienė.
Po $ 1 — Milinkevičius (Tasma­

nia), K. Kuzmickas, V. Sidabrą, 
Skimbirauskas, Kemežys, V. Si- 
vickas.

Viso pagal aukų lapą Nr. 5 yra 
surinkta $ 104.50. Aukotojams nuo­
širdžiai dėkojame.

Aukos dar priimamos, bet grei­
tu laiku aukų lapai numatomi už­
daryti. Todėl prašome visus, kurie 
dar nesate parėmę šios sunkioje 
padėtyje pasilikusios . senutės su 
anūkėmis, ištiesti pagelbos ranką.

Kat. Mot. Draugija

SYDNĖJUS
PRANEŠIMAS

Mielos Moterų draugijos narės, 
kurios dar nesumokėjo nario mo­
kesčio, prašomos neatidėliojant 

užsimokėti. Priima valdybos na­
rės sekmadieniais prie Lidcombe 
bažnyčios.

Dėl informacijų teirautis pas p. 
M. Reizgienę telef. 666 9389.

Be to, maloniai kviečiame naujų 
narių įstoti į mūsų draugiją.

Sydnėjaus L. M. S. G. Valdyba

Kun. dr. P. Bašinskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 
Telef: 97 8715

GEELONOAS
Ateinantį sekmadienį, spalio 5 

d., Geelongo lietuviams pamaldos 
10.15 vai. St. John’s bažnyčioje, 
St. David St., North Geelong.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

Rugsėjo 21 d. staiga širdies prie­
puoliu mirė Sofija Mikailienė, 68 
m. amžiaus. Širdimi ji skundėsi 
jau pora metų anksčiau, ir turėjo 
porą smarkesnių priepuolių. Šio 
priepuolio ji nebeištvėrė. Prie­
puolis ištiko staiga namuose. Vy­
ras tuoj šaukė daktarą, bet sek­
madienio popietę sunku ką pri­
šaukti, tai jis pašaukė ambulansą. 
Kai ši pirmoji pagelba atvyko, So­
fija jau buvo mirus.

Sofija Mikailienė - Baltušytė 
Rokiškio apylinkės. Pirmojo pa­
saulinio karo metu buvo Rusijoj ir 
Petrapily lankė gimnaziją. Mė­
go dainą ir dalyvavo chore. Pet­
rapily tuomet ji sutiko ir Kiprą 
Petrauską, su kuriuo dalyvavo lie­
tuvių parengimuose. Reiškėsi ji ir

Mikailienė
visuomeninėje veikloje ir dalyva­
vo ateitininkų organizacijoje. Ka­
ro pavojui siaučiant, išsikėlė į Kau 
kazą. Po karo grįžo į Lietuvą ir 
čia susipažino teisininką Antaną 
Mikailą, su kuriuo 1926 m. pas 
Tumą Vaižgantą ir apsivedė. Ne­
ilgos buvo laimingos dienos. Vėl. 
karas sudrumstė šeimos ramybę. 
Vyrą Antaną komunistai uždarė į 
kalėjimą, o Sofija liko su dukre­
le Vida. Rūpesčio jai buvo ir iš­
eivijoje, kai svyravo jos vyro svei­
kata. Padėčiai susitvarkius, pa­
vargo jos pačios širdis.

Sofija buvo sentimentali ir re­
liginga. Ji labai mylėjo savo kraš­
tą, o išbėgant iš Lietuvos, palydo­
vu pasiėmė medinį kryželį, kuris 
iki paskutinių dienų puošė jos 
kambarį. Ji taip pat mylėjo vai­
kus. Kur ji gyveno, pažinojo visus 
aplinkinius vaikus ir vaikai ją.

Duktė Vida Kabailienė laidotu­
vėse dalyvauti negalėjo, nes ji su 
vyru išvykusi į Belgiją. Liežo uni­
versitete jos vyras dirba moksli­
nį darbą. Taip velionė savo myli­
mų anūkų Pauliaus, Rimo ir Mil­
dos nė dukters Vidos su vyru jau 
paskutiniu laiku nebematė.

Laidotuvių išvakarėse prie ve­
lionės karsto kapelionas pravedė 
rožančių, o rugsėjo 24 lietuvių baž­
nyčioje buvo atlaikytos šv. Mi­
šios. Velionė palydėta į Fawkner 
krematoriumą. Jos pačios noras 
buvo, kad nors pelenai būtų par­
gabenti į Lietuvą. Kunigas atsi­
sveikino su velione bažnyčioje.
Kapinėse atsisveikinimo žodį ta­

rė p. Kuncaitienė ir p. Nagulevi- 
čienė. Po trumpų maldų velionė 
palydėta Tautos himnu ir giesme 
Marija, Marija.

Amžiną jai atilsį!

——

TALKOS Valdybos nariui p. A. Mikailai, j0 žmonai

A. t A. SOFIJAI M I K A I L I E N E I

staigiai mirus, reiškia gilią užuojautą Liet. Koop. Kre­
dito Dr-jos TALKA Valdyba.
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A. t A.
SOFIJAI M I K A I L I EN EI

mirus, jos vyrą Antaną, dukterį ir žentą Vidą ir Algį Ka- 
bailus ir vaikaičius Paulių, Rimą ir Mildą, didžio skaus­
mo prislėgtus, nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime

I. ir O. Aleknai
J. ir M. Antanaičiai
L. ir J. Barkai
A. ir T. Bikulčiai
J. ir E. Dudėnai
V. ir O. Jakučiai
J ir Z. Kalpokai

A. ir A. Krausai 
K. ir T. Klupšai 
J. ir V. Kuncaičiai 
J. ir S. Meiliūnai 
J. Valys
B. Vanagas 
A. Zubras

A f A 
SOFIJAI Ml KAILI ENEI

mirus, didžio skausmo valandoje jos vyrui Antanui, duk­
rai, žentui, anūkams ir giminėms gilią užuojautą reiš­
kiame ir kartu liūdime.

V. ir V. Šliogeriai

Kun. P. Daukny*

BRISBANE — NEWCASTLE 
— NEW ZEALAND

Maldos Apaštalavimas
Jo Šventenybė popiežius Pau­

lius VI spalio mėn. MA nariams 
skyrė sekančias intencijas:

j Bendrąją — kad studentų 
dvasinis aprūpinimas būtų pritai­
kintas mūsų dienų reikalavimams.

M i s i j ų — už Bažnyčią Nige­
rijoje (Afrikoje).

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
VISA AUKOJU TAU, ŠVENČIAU­
SIOJI JĖZAUS ŠIRDIE!

Kun. S. Gaidelis S. J.

CANBERRA
Pakrikštyta

Š. m. rugsėjo 21 d. po lietuviš­
kų pamaldų St. Patrick’s bažn. 

!Braddon kun. P. Butkus pakrikš­
tijo Andrių - Balį, sūnų Rimgaudo 

į ir Lucy Ong Daukų. Krikšto tė­
vais buvo Algis Kovalskis ir Ona 
Pilkienė.

Giminės, artimieji bei draugai 
susirinkę p.p. Daukų namuose 
Braddon pasidžiaugė lietuviškoje 
vaišių nuotaikoje bei reiškė linkė­
jimus pakrikštytam pirmgimiui, o 
ypač šiai jaunai šeimai.

TOBULI CARL ZEISS AKINU)

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

AR NESI KARTAIS SKOLIN­
GAS UŽ “TĖVIŠKĖS AIDŲ” 

PRENUMERATĄ?

g I
| DIDŽIAUSIA ŠIŲ METŲ SENSACIJA NE MĖNULIS, BET

MŪSŲ PASTOGĖS |

1 SPAUDOS BALIUS |
>♦< ►*<

KURIS {VYKSTA SPALIO 18 D., ŠEŠTADIENĮ, į

S F. O'REILLY MEMORIAL SALĖJE AUBURN $8 i
# BŪKITE PASIRUOŠĘ VISI! $
W Av XRezervuokite vietas jau dabar, kreipdamiesi į Mūsų 

Pastogės redaktorių laiškais (13 Percy St., Banks- £
H town) arba telefonu 70 8395. $

Tautos Švente Brisbaneje
Pamaldos
Rugsėjo mėn. 14 d., sekmadienį, 

Brisbanės lietuviai Tautos šven­
tės minėjimo bažnytinę dalį atžy­
mėjo iškilmingomis pamaldomis 
St. Mary’s bažn., South Brisbane. 
Brisbanės lietuvių choras, veda­
mas Kl. Stankūno, vargonais pa­
lydint p. Laukienei, jautriai, dar­
niai ir įspūdingai pagiedojo Pul­
kim ant kelių, Pasigailėk, Tėve 
mūsų ir Štai užbaigėm auką. Kun. 
dr. P. Bačinskas Tautos šventės 
pamoksle, priminęs Vytauto poli­
tikos tautinį — religinį charakte­
rį, iškėlė bendruomeninio momen­
to vaidmenį lietuvybės ir krikščio­
nybės išlaikyme ir vykdyme trem­
ties gyvenime. “Šiandieninis žmo­
gus” kalbėjo pamokslininkas, “šie 
kia neribotos laisvės individo reiš- 
kimuisi, užmiršdamas ir apleisda­
mas bendruomeninius reikalus. Ta 
čiau nei valstybė, nei bet kuri 
bendruomenė negali darniai bei 
sėkmingai tvarkytis, kada atskiri 
žmonės — šių bendruomenių na­
riai reikalauja tik sau privilegijų, 
visai nusisukdami nuo bendrosios 
gerovės pareigų. Tai dabarties 
amžiaus socialinė liga, grasinanti 
laisvojo pasaulio visuomeninio gy­
venimo formų suirimu. Kad mes 
savo tikslus pasiektume, turime 
stengtis, nežiūrint asmeniškų nuo­
monių ir interesų skirtumo, sąži­
ningai ir uoliai atlikti visas tauti­
nes bendruomenės pareigas, daly­
vaudami lietuviškame religinia­
me ir tautiniame gyvenime”. Šv. 
Mišios buvo aukojamos už visus 
mūsų tautos narius gyvus ir miru­
sius. Bažnyčią puošė tautinė vė­
liava.

Iškilmingas minėjimas
Rugsėjo mėn. 20 d., šeštadienį, 

erdvi rusų salė buvo pilna šven­
tės dalyvių. Oficialoje dalyje bu­
vo pagerbta tautinė vėliava, ku­
rią įnešė P. Žiukelis, asistuojamas 
tautiniuose drabužiuose M. Žiuke- 
lytės ir N. Laurinaitytės. Brisba­
nės Apylinkės pirmininkas V. Ka­
riūnas minėjimą atidarė mirusių 
pagerbimu, pakviesdamas sugiedo 
ti Marija, Marija. Į garbės prezi­
diumą pakvietęs kun. dr. P. Bu­
činską, savanorį kūrėją S. Reutą, 
p. Preimanienę ir p. Laurinaitie­
nę, perskaitė kruopščiai ir poe­
tiškai paruoštą dienai pritaikintą 
paskaitą. Paskaitą parąšė P. Kvie 
cinskas. Lietuvos himnu buvo baig 
ta oficialioji dalis.

Sesutės Rūta, Julija ir Marytė 
Žiukelytės daina Lietuva brangi 
pradėjo meninę dalį. Jaunimo cho­
ras, vadovaujamas kun. dr. P. Bu­
činsko, gyvai padainavo: Norė­
čiau aš keliauti, Loja šunes ant 
kiemo ir Tralia lia. Julija žiuke- 
lytė pasakė jautriai, gražia tarse­
na eilėraštį Graži šalis, o jaunųjų 
autinių šokių grupė pašoko V. Ma 

Ijšauskienės paruoštus du tauti­
nius šokius: Noriu miego ir Kepu­
rinę. Sandra Alexander nuošir­
džiai padeklamavo Malda. Mote­
rų kvartetas, ponios: Stankūnie­
nė, Reutienė, Klimienė ir Sasiū- 
nienė padainavo Graži Tėvyne ma 
no ir Rausvuose rytuose. Viešnia 
iš Sydnėjaus — Vida Pužaitė — 
Mrs. Howe jautriai, brandžiai ir 
giliai padeklamavo Poeto noras. 
Moterų choras harmoningai padai­
navo: Aš bijau pasakyti ir Tylūs; 
armonikos tonai. Mišrus Brisba-į 
nės choras skambiai ir įspūdingai! 
atliko: Eik sesute darželin, Kurte- 
liai sulojo ir Tykus buvo vakarė-i 
lis. Kvartetui, moterų ir mišriam 
chorui vadovavo Kl. Stankūnas.1 
Meninė dalis baigta vyresniųjų 
tautinių šokių grupės pasirodymu.; 
Berniukai pašoko Oželį, mišra gru 
pė mikliai ir smagiai išpildė Ma- 

1 lūną. Šokėjų grupėms vadovavo J. 
ir R. Platkauskai, muziką įgrotą 
V. Lorenco per garsiakalbį perda­
vė kun. dr. P. Bačinskas.

Po programos vyko pobūvis — 
pasilinksminimas, grojant J. And­
riulio ir jo draugo orkestrui. Mi­
nėjime buvo svečių iš Melbourno 
p.p. Linauskai, iš Sydnėjaus Pu­
žaitė - Howe su vyru ir p.p. Skir- 
kai. Šventė praėjo linksmoje ir 
geroje nuotaikoje. Dalyvavo per 
100 svečių.

Daug pasirodymų
Brisbanės choras ir tautinių šo­

kių grupė yra užkviesti į dauge­
lį pasirodymų. Spalio 4 dalyvaus 
Warana šventėje, spalio 5 pas se­
seris pranciškietes duos koncertą 
labdarybės tikslams, spalio 25 už­
kviesti į Toowoomba pakartoti Ka­
leidoscope su kitais pavergtųjų 
tautų šventės programos dalyviais 
Be to, rugsėjo 28 dalyvauja tau­
tinės vėliavos pagerbime, prade­
dant Warana šventę.

P. B.

1875 m. rugsėjo 23 d. gimė daili­
ninkas ir muzikas Mikalojus Kon­
stantinas Čiurlionis, mirė 1911.3.8'

A. t A.
SOFIJAI M I KAI L I ENEI

staiga mirus, jos vyrui Antanui Mikailai ir dukrai Vidai 
Kabailienei su šeima reiškiame gilią užuojautą.

Elvyra ir Ričardas Šemetai

Mil hIII'II—IM—Will <l||, fe;., .WfeSttB

Ponios P O C I E N Ė S motinai Adelaidėje mirus, 
j reiškiu nuoširdžią užuojautą p.p. Pocių šeimai.

N. Butkūnas

PADĖKA
A. t a. BRONIUI BRANTUI

mirus, nuoširdžią padėką reiškiam gerb. klebonui kun. Pr. Va- 
seriui už šv. Mišias ir laidotuvių apeigas. Ypatinga padėka p. 
I. Tamulevičienei ir p. N. Žemaitienei už pagelbėjimą. Taip 
pat gili padėka M. L. M. S. G. Draugijai, mūsų giminėms, 
draugams ir pažįstamiems už gėles, vainikus bei užuojautas ir 
ypatingai už taip gausų palydėjimą velionio į amžino poilsio 
vietą.

Brantų ir Bunevičių šeimos

S P O R
ADELAIDĖ

Krepšinis — Moterų
Vyties pirmoji moterų komanda 

jau užbaigė savo žiemos sezoną 
nelabai sėkmingai, nes komandą 
lydėjo visokios staigmenos ir ne­
laimės. Pusėtinai gerai susižai­
dusiai komandai ir kylant aukš­
tyn, apie vidurį sezono Virga Ju- 
ciūtė pasinarino koją, ir komando­
je atsirado spraga. Vėliau N. Vyš­
niauskaitė pasišalino nuo krepši­
nio, o ji buvo komandos geriau­
sia taškų rinkėja, šių dviejų žai­
dėjų netekus, treneriui R. Petkū- 
nui visuomet buvo baimės, ar su­
sirinks žaidėjos rungtynėms.
Tačiau likusios komandos narės 

stengėsi būti laiku žaidynėse ir iš­
tempė sezoną iki galo. Gina Kri- 
vickaitė buvo komandos šulas ir 
sezoną išžaidė sąžiningai. Virga 
Juciūtė grįžo po kojos susižeidi- 
mo, bet prieš sezono pabaigą vėl 
buvo išmesta poilsiui dėl kitos ko­
jos susižeidimo ir užbaigė sezoną 
gana anksti.

TAS
Rasa Andriušytė - Beattie, kaip 

gailestinga sesuo, surado laiko 
krepšiniui ir padėjo komandai iš­
silaikyti. B. Latvėnaitė ir N. Mar­
cinkevičiūtė buvo visuomet pa­
vyzdingos žaidėjos. Kad sudarius 5 
žaidėjas, turėjome paimti jaunas 
žaidėjas iš žemiau 16 m. grupės 
— dvynukes K. ir A. Stalbaites. 
Taip ir buvo užbaigtas sezonas 
aikštėje, kovojant ir išvengiant 
paskutinės vietos.

Vasaros sezone bandysime su­
daryti komandą su jaunų mergai­
čių pagelba, kurios šiuo metu la­
bai puikiai kovoja savo amžiaus 
grupėje žemiau 16 m. Bowden. Pe­
reitą penktadienį jos nugalėjo ge­
riausią komandą North I 30-26 
rezultatu ir turi vilties laimėti 
pirmenybes, kurias Vyties koman­
da šioje grupėje laimėjo 1966 m. 
Paskutinėse žaidynėse visos mer 

gaitės žaidė gerai ir buvo vertos 
laimėjimo. Žaidė ir taškus pelnė: 
R. Schultze 6, R. Igantavičiūtė 6, 
K. Stalbaitė 8, A. Stalbaitė 10, J. 
Juciūtė. Edas

PARDUODAMA ŽEMĖ LABAI PIGIA KAINA

CRANBOURNE už $ 798. Lengvos išsimokėjimo sąlygos. 
Keletas minučių iki stoties, krautuvių, mokyklos. Praves­
ta keliai, vanduo, šviesa.
Taip pat blokai pajūryje — tik $ 598. Lengvomis sąlygomis 
Skambinti MR- TVERIJONAS tel. 67 7501 nuo 10 vai. ryto 
iki 3 vai. p.p-- Po darbo valandų skambinti tel. 546 0790.

WILLMORE & RANDELL,
150 Queen St., I aukštas, Melbourne

vyrai.... moterys
Neturintieji patirties ir suinteresuoti uždibti nuo $ 120 iki 
$ 160 per savaitę _ \
Musų nekilnojamo turto agentūroje pradėkite naują pro- ė 
fesiją. DARBAS NĖRA SUDĖTINGAS.
Tereikia tik bendro supratimo. Nėra amžiaus apribojimo. >\ 
TRUMPOS darbo valandos. \
Kreiptis į MR TVERI JONĄ 67 7501 nuo 10 vai ryto iki 3 \
vai. p.p. arba skambinti 546 0790 (po darbo valandų). \

WILLMORE & RANDELL, \
I aukštas, 150 Queen St., Melbourne. \

G E E LONG AS
Atsisveikinimo suneštinės

Marijai ir Adolfui Baumanams 
išvažiuojant pastoviam gyvenimui 
į Vokietiją, spalio 4 d. 7 vai. vak. 
Geelongo Lietuvių Namuose vie­
tos organizacijos ruošia atsisvei­
kinimą — suneštines vaišes.

Dalyvauti gali kiekvienas lietu­
vis, tik dar prieš spalio 4 turi už­
siregistruoti pas A. Zenkevičienę, 
V. čerakavičių ar J. Gailių telef. 
21 4235.

Maisto produktais ir gėrimais 
pasirūpina vakaro dalyviai.

Rengėjai
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JAU GANA MAN TŲ VEIKĖJŲ 
RINKLIAVŲ JŲ IR IDĖJŲ

Sukūrė Strapalas Plepalas

Mėgstu miegą, saldų miegą, 
Prie putlios pačiutės.
Trečdalis paros prabėga
Taip į ūsą pučiant...

Mėgstu “Holdeną” ir namą 
Mūro rusvo, tvirto.
Mėgstu būvį sotų, ramų, 
Mėgstu jį ir girtą.

Mėgstu viską, kas tik duoda 
Naudą asmeninę.
Doleris — viltis, paguoda — 
Atstojąs tėvynę.

Tik nemėgstu tų tautiečių,
Tų smarkių veikėjų, 
Kurie ragina ir kviečia 
Remti jų idėją.

Fondams, laikraščiams ir kny-
/goms

Duoki tik ir duoki.
Jau kantrybės man pristigo 
Remti šlamštą tokį.
MmHiiiHmtHwiiiiuiimiHniuMnaMW

JUOKINGOS PABIROS
Nugirdo Strapalas PlapalM

Džiūgaujant
Senelė, sužinojusi, kad atvyks­

ta pas ją pasisvečiuoti senai jos 
i nematyti vaikaičiai, iš to džiaugs- 
Imo, būdama bažnyčioje, aukų dė- 
žutėn įmetė 20 centų monetą, o ka­
da jie išvyko, iš to džiaugsmo ji 
ton pačion dėžutėn įkišo visą do­
lerį.

Ne laiku
Stambios ir turtingai aptuku­

sios moters atodūsis: “Mano Die­
ve, kodėl tos mini - suknelės įėjo 
madon dabar, kada aš tiek daug 
ko turiu parodyti?”

Ankstyvas paukščiukas
Tūla Melbourno didelė vaikų glo 

bėja ir pedagogė, šaligatvy paste­
bėjusi laikraščius pardavinėjantį 
ir rūkantį vaikėzą:

— Sakyk, vaike, ar tau negėda 
tokiame amžiuje rūkyti? Kiek tau 
metų?

— Vienuolika. Bet aš jau prieš 
du metus pradėjau rūkyti, tai nė­
ra ko čia gėdytis, — akiplėšiškai 
atrėžia vaikėzas.

— Ir kaip tau patiko toji, tavo 
prieš du metus surūkyta pirmoji 
cigaretė? — domisi pasipiktinusi 
pedagogė.

— Prastai prisimenu, nes buvau 
drūtai nugėręs.

— O kokia proga tada jau gėrei 
alkoholį, pasisakyk, jei galiu ži­
noti? — dar labiau pritrenkta klau 
šia pedagogė.

— Tada kaip tik mano mama 
buvo pakeitusi trečią iš eilės vyrą, 
tai kažkaip ir nepadoru buvo veng 
ti nugėrimo. “Herraaald”, — su­
spigo vaikėzas ir nusisuko nuo jį 
bevertiškai komantinėjančios mo­
ters.

Naminės bėdos
Žmona į savo vyro pasibiaurė- 

jimą namų katinu ir į patarimą 
jai, daugiau už jį turinčiai laisvo 
laiko, pripratinti tą nenaudėlį ka­
tiną prie šiokios tokios tvarkos, 
kad jis visuose pakampiuose ne­
terštų;

— Pirmiausia aš turiu daugiau­
siai bėdos su tavim pačiu.

Skiriantis
Teisėjas skyrybų trokštančiai 

moteriai: .
— Susitaikykite. Juk matote, kad 

jūsų vyras jus myli.
— Jam viskas įmanoma. Tas 

niekam tikęs griozdas net ir tai 
sugeba.
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